

EL HOMBRE QUE PASÓ POR SANTANDER HACE AÑOS

En San Juan de Puerto Rico, donde desde hacía unos años vegetaba miserablemente olvidado por completo del mundo, ha muerto hace poco Cipriano Castro, el célebre criollo que, hará cosa de unos quince años, atrajo sobre sí la atención de todos y fue objeto de la controversia mundial. Cipriano Castro era el tirano de Venezuela. Fruto de un militarismo nacido de las cartelas y de los pronunciamientos, ostentaba pomposamente el título de general y se cubría de charreteras, entorchados y condecoraciones. Al compás de su sable de caballería, como la batuta de un director de orquesta, movía a su capricho la vida de su patria. Para el tirano, para el dictador, no había otra ley que su deseo. Era la representación genuina de ese caudillaje americano que, con una etiqueta democrática, ha gobernado despoticamente durante todo un siglo a unas naciones sin ventura. Rosas, en la Argentina; el doctor Francia, en el Paraguay; y Santana, en México, habían sido sus predecesores y sus maestros. Como Rosas y como Santana, amparaba su despotismo en un exaltado sentimiento nacional. Cuando una nación extranjera, alarmada por sus excesos, iniciaba una intervención diplomática, el doctor hacía sonar la trompa épica de las reivindicaciones nacionales. Los extranjeros, decía, no tienen por qué mezclarse en nuestros pleitos interiores. Apelaba a los sentimientos de independencia de sus súbditos oprimidos y se erigía en el campeón de una xenofobia "amagré".

Así fue como el día romió a irradamente las relaciones con todos los Gobiernos de los países civilizados. Las escuadras europeas bloquearon los puertos venezolanos y Europa se conmovió unos instantes. Cipriano Castro y los que le alabaron el gesto, creyeron, como creyó también Rosas al principio del siglo, en una situación análoga, que en la compleja vida actual, vida de solidaridad y de dependencia, un país puede vivir desligado del concierto universal de intereses, en un aislamiento de cartuja.

La empresa era superior a sus fuerzas. Aislado del mundo, excedido por las potencias civilizadas, toda la energía del dictador criollo fue impotente, como la de un tigre en una jaula. El mismo se convenció sin pasar mucho tiempo y proyectó un viaje a la Europa, que había desdenado y ofendi-

do, con el fin de reanudar lazos y relaciones cordiales. Recordamos aun su arribada a Santander a bordo de un trasatlántico francés. El viaje "había sido precedido de una gran "reclamo" y a nuestro puerto vinieron, al encuentro del dictador, los periodistas más renombrados de los diarios de París y Londres. Entre otros, vimos a Ludovic Noudeau, a quien sus reportajes de la guerra ruso-japonesa habían dado una celebridad mundial. Castro animó durante unos días la vida de nuestro pueblo. Venía acompañado de un estado mayor de generales de opereta. De Santander partió para París. Pero antes de llegar a la capital de Francia le alcanzó la noticia de que otro general, uno de sus hechuras, el actual presidente venezolano, Juan Vicente Gómez, aprovechando su ausencia, le había suplantado en la alta magistratura de su país. Cuando Castro volvió a nuestro pueblo era ya un presidente derrocado. Los generales de su séquito no le acompañaban. Ningún periodista, aparte de los santanderinos, espiaba sus pasos. Pasó algún tiempo entre nosotros y, al fin, su figura desmadrada de indio se esfumó para siempre.

Trató varias veces de recobrar por las armas el poder que le había sido arrebatado. Organizó expediciones filibusteras que fracasaron en sus comienzos. Fué considerado huésped indeseable en la mayor parte de los Estados americanos que atravesaba, y, al fin, los Estados Unidos le asignaron como lugar de destierro, como una Santa Elena antillana, la isla de San Juan de Puerto Rico, donde vivía vigilado como en una cárcel. Hace pocos meses le vió allí uno de los periodistas españoles que han recorrido América. Publicó una crónica reflejando la impresión dolorosa que le había producido la vista de aquel hombre relegado a la mayor miseria. El que había dispuesto como dueño absoluto de la vida y haciendas de millones de seres, vivía así de la comisaría pública en un apartado barrio de la capital de la isla antillana.

Así ha acabado el dictador, así ha purgado el error de creer que se puede remontar el curso de la Historia contra corriente; que los Gobiernos feudales y despoticos son aun posibles y que se puede vivir y legislar de espaldas a los sentimientos y a las intenciones de las demás naciones de la tierra.

REPARTO DE PREMIOS

En la Academia de la Historia

(Por teléfono)

MADRID.—En la Academia de la Historia se verificó ayer el reparto de los premios de varias fundaciones.

Presidió el conde de Cedillo, por enfermedad del marqués de Laurençin, acompañándole en la presidencia el obispo de Madrid, el señor Altolaguirre y el secretario señor Castañeda.

El académico señor Ballesteros pronunció un discurso acerca de la personalidad del ilustre historiógrafo P. Marañón.

Después se procedió al reparto de los premios, concediéndose el de la raza de 1923, consistente en una medalla de oro, al profesor de Buenos Aires señor Sevenen, autor de la obra "La revolución de mayo".

El premio de la Veintidós, consistente en mil pesetas, se otorgó al joven de 14 años Julio Cano, que salvó la vida a un niño de cinco años que estaba a punto de ahogarse en el Manzanares.

El premio al talento, consistente en mil pesetas, se concedió a don César Sanz Rodríguez, por su obra "La constitución de Bayona".

El premio de la Raza, correspondiente al año 1924, quedó desierto.

Notas municipales

El transporte de carnes del Matadero

Ayer, a las once de la mañana, se verificó en el salón de la Alcaldía la subasta para el transporte de carnes del Matadero a los mercados y puestos públicos.

No se presentó más que un pliego, a cuyo firmante le fué adjudicado, y que resultó ser el tabajero don Eugenio Blanco.

La adjudicación se hace con carácter provisional, hasta que lo apruebe la Comisión permanente.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

AUDIENCIAS REGIAS

MADRID.—El Rey recibió en audiencia militar al capitán general, al general de división señor Ardanaz, al teniente coronel Anglada, al comandante Varela, alférez Valero y agregado militar de Méjico coronel Pérez Figueroa.

La Comisión portuguesa estuvo también en Palacio visitando todas las dependencias, algunas cámaras, la Armería y Caballerizas.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA CENTRAL DE GIMNASIA

MADRID.—El teniente coronel Álvarez Lara, director de la Escuela Central de Gimnasia, con varios de los oficiales de todas las Armas que cursan sus estudios en dicha Escuela, estuvieron visitando al Rey.

En Palacio estuvieron también la duquesa de Parcdn y don Jorge Silvela.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

UN ATROPELLO

Salvajismo de unos automovilistas

(Por teléfono)

MURCIA.—Comunican de San Javier que por las inmediaciones de la carretera de Roda a Drejos, iba la niña de 12 años Concepción San Martín Olivares, acompañada de otras dos amiguitas.

Estas se adelantaron, y poco tiempo después se dieron cuenta de que su compañera se había perdido. La Guardia civil hizo pesquisas para buscarla, y la encontró en unos bancales, ensangrentada, con señales de haber sido atropellada por un automóvil.

Tenía una pierna fracturada y heridas en la cabeza y en otras partes del cuerpo de pronóstico grave.

De las averiguaciones practicadas resulta que los ocupantes del auto atropellador, en vez de prestar auxilio a la criatura, la arrojaron al bancale donde fué hallada, y se dieron a la fuga.

Se tienen las señas precisas del auto, y se busca a sus ocupantes.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer, a las doce de la mañana, se bautizó con gran solemnidad en la iglesia de Santa Lucía una hermosa niña hija de nuestro distinguido amigo don Walter Meade.

A la pequeña se le pusieron los nombres de María Sylvia Francisca. Fueron padrinos los abuelos don Anselmo Quintanal y don Harold George Meade, éste representado por un hijo de la niña.

La iglesia fué muy adornada, y durante la ceremonia hubo cánticos con acompañamiento de órgano.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

AUDIENCIAS REGIAS

MADRID.—El Rey recibió en audiencia militar al capitán general, al general de división señor Ardanaz, al teniente coronel Anglada, al comandante Varela, alférez Valero y agregado militar de Méjico coronel Pérez Figueroa.

La Comisión portuguesa estuvo también en Palacio visitando todas las dependencias, algunas cámaras, la Armería y Caballerizas.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA CENTRAL DE GIMNASIA

MADRID.—El teniente coronel Álvarez Lara, director de la Escuela Central de Gimnasia, con varios de los oficiales de todas las Armas que cursan sus estudios en dicha Escuela, estuvieron visitando al Rey.

En Palacio estuvieron también la duquesa de Parcdn y don Jorge Silvela.

Internos
Medicamentos
Externos
COLEGIO-ACADEMIA DE LEZA
Santa Clara, 9
SANTANDER

LA ATALAYA

Decano de la Prensa diaria de Santander

FRANQUEO CONCERTADO

TALLERES
Puerta la Sierra, n.º 2
TELÉFONO 139
NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTS.

SANTANDER. - Martes 16 de diciembre de 1924

Teléfono número 139

EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Elección de un académico

(Por teléfono)

MADRID.—El sábado por la noche se celebró en la Real Academia Española la antevotación secreta para cubrir la vacante de académico producida por la muerte del ilustre poeta don Juan Antonio Cavestany.

Obtuvo mayoría de votos el insigne escritor don Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio).

Seguendo la habitual costumbre de la Academia, en la votación definitiva será propuesto Andrenio por unanimidad.

Frente a la de Gómez de Baquero presentaba su candidatura el exministro don Alcalá-Zamora. Se abstuvieron de votar los señores Maura y Cotarelo.

Andrenio, obtuvo 12 votos, y don Niceto, 10.

BONILLA SAN MARTÍN

Nombramiento de doctor "Honoris causa"

(Por teléfono)

MADRID.—El ilustre catedrático señor Bonilla San Martín ha sido honrado por la Universidad de Vuzburgo con la concesión del título de doctor "Honoris causa".

El embajador de Alemania ha visitado personalmente al señor Bonilla San Martín, haciéndole entrega del diploma en el cual consta el nombramiento.

GOBIERNO CIVIL

Traslado de domicilio

El general señor Saliquel, con su distinguida familia, se ha trasladado a sus habitaciones particulares del Gobierno militar.

Un manifiesto de los estudiantes católicos

La Junta directiva de la Asociación de Estudiantes Católicos de Santander ha publicado un manifiesto muy extenso en el que proponen la celebración de un homenaje al Rey don Alfonso XIII, como contestación a las campañas que se están haciendo por determinados elementos contra la persona del Monarca.

Los estudiantes católicos de Santander—se dice en el manifiesto—esperan que las autoridades, corporaciones y sociedades de Santander, que los nobles y palatinos montañeses, las damas, los santanderinos todos contribuyan al acto.

Los estudiantes católicos ruegan al señor alcalde de Santander que convoque a las corporaciones y sociedades locales para organizar el homenaje y que exhorte a vecindario para que contribuya al mismo.

Los estudiantes católicos cooperarán gustosísimos a este acto justo de adhesión al Rey.

SENSIBLE ACCIDENTE

Soldado acometido de un ataque de locura

Anoche, en la Cuesta de Gijaba, a las doce aproximadamente, y en sus alrededores, se produjo un movimiento de gran alarma; entre las personas que a aquella hora transitaban por los expresados lugares.

Motivaba el suceso la presencia de un soldado del regimiento Valencia, que presa de una agitación nerviosa extraordinaria no dejaba que se le acercara nadie, sin intentar agredirle.

Por fin, entre varios números de Seguridad que acudieron, auxiliados de otros de la Guardia municipal y de los paisanos Higinio Villegas, marino, y Demetrio Castillo, jornalero, se logró llevar, haciendo esfuerzos sobrehumanos, al recluta mencionado a las oficinas de la Guardia municipal, donde el infeliz, exacerbado, víctima de un fuerte ataque de locura, sin que nadie pudiera evitarlo, se despojó de las prendas que vestía, rompiéndolas y tirándolas por el suelo.

Se avisó a la Casa de Socorro, de donde acudió el facultativo de guardia señor Lizarralde, que dictaminó el ataque que padecía el mencionado soldado y se dispuso su traslado al Hospital.

Se avisó igualmente al cuartel, de donde acudió el agente de guardia con varios soldados, haciéndose cargo de las prendas del infeliz recluta.

A duras penas, el marino Higinio Villegas, que trabajó denodadamente, a pesar del golpe que recibió en la calle del infeliz demente, le pudo poner la camisa de fuerza y, con la ayuda del otro joven mencionado, sujetarle a una camilla de la Cruz Roja, en la que fué conducido Perfecto Álvarez, de 23 años, que es el nombre del desdichado recluta, al Hospital provincial.

En la Guardia municipal costó no poco trabajo hacerle soltar la llave de la prevención, de la que se había apoderado.

En la calle se formaron algunos grupos comentando el triste suceso.

EN HONOR DE CAMOENS

Los comisionados portugueses en Palacio

(Por teléfono)

MADRID.—Los comisionados portugueses dedicaron la mañana de ayer a visitar los museos, recorriendo detenidamente el del Prado y Arte Moderno.

Almorzaron juntos en el Hotel Palace, con carácter oficial, y a las dos de la tarde salieron en tren especial para El Escorial.

Allí fueron recibidos por el alcalde, delegado gubernativo, director del Colegio de Huérfanos de Carabineros y demás autoridades civiles y militares.

Con la comisión española, ministros de Portugal y el alcalde, visitaron detenidamente todos los monumentos, pasando casi toda la tarde en el Monasterio.

A última hora de la tarde regresaron a Madrid.

Por la noche, a las once, se celebró en la Legación de Portugal la anunciada recepción oficial.

La Legación estaba brillantemente engalanada.

Al acto asistieron todas las personas significadas de la Colonia portuguesa, las dos comisiones de Portugal y España. Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, la infanta doña Isabel, otras personas reales y el presidente interino del Directorio y los ministros.

La recepción resultó brillantísima y a última hora de la noche los Reyes comieron en la Legación, retirándose a la madrugada.

La mañana de hoy la han dedicado los comisionados a pasear por la población y a visitar el Museo de Artillería.

En este lugar fueron recibidos por el personal directivo de dicho Centro, mostrando los comisionados verdadera admiración.

A mediodía almorzaron en el Hotel Palace, y a las tres de la tarde asistieron en el palacio de Neptuno a la revista del material del Cuerpo de Bomberos de Madrid.

En este acto les acompañó el alcalde de ésta, señor conde de Vallellano.

DISTINCIONES A LOS REYES DE ESPAÑA

MADRID.—El ministro de Portugal, con el señor Cortés Santos, y acompañados del primer introductor de embajadores, conde de Belle, estuvieron en Palacio.

El señor Cortés Santos hizo entrega al Soberano de la Medalla de oro de la Ciudad de Lisboa, como homenaje de aquella ciudad.

Esta medalla se suele conceder a las personas beneméritas, a las que deseo nombráseles hijos adoptivos de Lisboa.

El Rey le encargó saludase en su nombre a Lisboa y recordó la visita que hizo hace años a la capital portuguesa.

Luego el ministro de Portugal, acompañado del introductor de embajadores conde de Belle y de don Alfonso Torellas, presidente de la Cruz Roja portuguesa, pasaron a la Cámara de la Reina Victoria, donde el señor Torellas le hizo entrega de la Placa de la Cruz Roja portuguesa por los servicios prestados por la Cruz Roja española a los heridos portugueses de la Legión de Extranjeros de Marruecos.

Además de la Placa que antes se indica, entregaron a Su Majestad la Reina el decreto firmado por el presidente de la República, nombrándole presidenta honrada de la Cruz Roja portuguesa por los servicios prestados.

La Reina dió las gracias.

EL ALCALDE DE LISBOA EN EL AYUNTAMIENTO

MADRID.—El alcalde de Madrid recibió esta mañana la visita del de la Municipalidad de Lisboa, señor Castro Santos.

Como éste mostrara deseos de saludar a los representantes de la Prensa, los periodistas pasaron al despacho del alcalde, el cual hizo las presentaciones.

El señor Castro Santos saludó afectuosamente a los periodistas, manifestando que, aunque su profesión es la de médico, había colaborado y colaboraba en la actualidad en varios periódicos portugueses.

Adió que si él pudiera elegir profesión eligiera la de periodista, porque es un enamorado de la literatura y cree que los periodistas son los poetas de la vida.

Los periodistas correspondieron a las afectuosas frases que se les prodigaban y rogaron al presidente del Municipio de Lisboa, que saludara, en nombre de los españoles, a los periodistas portugueses, a los cuales los compañeros españoles consideran como hermanos.

El conde de Vallellano obsequió con una comida íntima, en Botín, a los representantes del Ayuntamiento de Lisboa.

UNA RECEPCION

MADRID.—A las seis y media de la tarde, en la Casa Iberoamericana, se celebró una recepción en honor de los delegados portugueses.

Primero se celebró una sesión, presidida por el marqués de Figueroa, pronunciando discursos el conde de López Muñoz, Llanos Torreglia, el marqués de Figueroa y el doctor Leonardo Coimbra.

En todos los discursos se dedicaron elogios a Camoens y se hicieron votos por la unión hispano-lusitana, pero con independencia de los dos países.

E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pereda, 10
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

LA SITUACION POLITICA

SE MODIFICARÁ EL DECRETO DE ALQUILERES

(POR TELEFONO)

REGRESO DE UN GENERAL

MADRID.—Procedente de Granada y otras poblaciones andaluzas, llegó ayer a Madrid el general del Directorio señor Ruiz del Portal.

Volvió a encargarse de los asuntos de su despacho.

LA DIARIA CONFERENCIA

MADRID.—Como todos los domingos, los generales del Directorio no acudieron ayer a la Presidencia.

Ni por la mañana ni por la tarde se reunieron, coincidiendo únicamente por la noche para celebrar la acostumbrada conferencia con el alto comisario.

DESAPACHANDO CON EL REY

MADRID.—Hoy despachó con Su Majestad el Rey, el vocal del Directorio general Jordana, quien a la salida dijo que entre la firma figuraban algunos decretos de jubilaciones, otro nombrando para el mando del regimiento de Caballería Victoria Eugenia, a don Rafael Morales; otro prorrogando a dos meses el plazo para el indulto de los prófugos y uno de concesión de varias cruces.

Hablando de Marruecos, manifestó que ayer había terminado el repliegue de las fuerzas de Larache y que se habían transmitido órdenes para el licenciamiento de los reclutas del 21 que se encuentran en todas las zonas de nuestro protectorado.

Con objeto—siguió diciendo el general Jordana—de que todos los reclutas licenciados puedan pasar las Navidades con sus familias, se han dado órdenes a la Compañía Transmediterránea para que envíe a los puertos de África el mayor número de barcos que tenga disponibles.

También, y con igual objeto se movilizarán algunos de los transportes de guerra.

Terminó diciendo que habían regresado a Melilla las fuerzas que de dicha Comandancia se habían enviado a la zona occidental cuando ocurrieron en ella los últimos sucesos.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El presidente interino del Directorio despachó esta mañana con los subsecretarios de los Ministerios de Gobernación, Hacienda, Marina y Trabajo.

Después fué cumplimentado el contralmirante Magaz por una comisión del Ayuntamiento de Burgos que llevaba varios asuntos de carácter local para tratar con el presidente interino del Directorio.

También fué visitado por el ingeniero señor Torres Quevedo y el general Soriano, jefe de los servicios de aeronautica que acaban de regresar de París, donde fueron a visitar la exposición de material aéreo que allí se ha celebrado.

El archiduque Guillermo de Austria dejó tarjeta en la Presidencia.

PERIODICO SUSPENDIDO

ALICANTE.—El gobernador civil,

RESULTADO DE UN EXPEDIENTE

Los despojos de la riqueza artística

(Por teléfono)

MADRID.—Del expediente incoado para depurar responsabilidades por la venta clandestina del arteonado del convento de San Francisco de Lucena, se desprende que tanto el comprador como los vendedores procedieron ilegalmente.

Como el despojo se hizo por manos inhábiles y de un modo precipitado, el arteonado ha sufrido daños considerables.

Un nombramiento

Ha sido nombrado ingeniero de la Compañía Santander Mediterráneo, constructora del ferrocarril de Oñate-Burgos-Soria-Galatiud, nuestro particular amigo el distinguido y culto ingeniero de Caminos don Florentino Briones, hijo del catedrático de la Escuela Profesional de Comercio y alto empleado de la Sucursal del Banco de España en Santander del mismo nombre.

Felicitemos al joven ingeniero por su nombramiento al que le hacen acreedor sus muchos méritos.

Junta provincial de Abastos

Muchas impuestas

De 100 pesetas a don A. González, por denuncia falsa contra don Emilio Portillo, de Barreda, por supuesto sacrificio de reses lanar y cabria sin pagar los arbitrios correspondientes.

Las harinas

Los almacenistas de cereales de esta capital remitirán en el día de hoy, martes, a la Junta Provincial de Abastos los precios a que venden las harinas de tercera, salvados y residuos.

Para el aceite

La Junta Central de Abastos comunica a esta Provincial que el levantamiento de la tasa del aceite no excluye la obligación de autorizar las guías correspondientes, que se seguirán exigiendo, tanto para la circulación interior como para la exportación, con arreglo a las órdenes dadas sobre el particular.

PUBLICACION DE UN FOLLETO

Blasco Ibáñez ha sido procesado

(Por teléfono)

MADRID.—El "Boletín Oficial" del día 13 del corriente publica un edicto citando a don Vicente Blasco Ibáñez para que se presente a declarar ante el juez militar en el término de 15 días en la causa que contra él instruye el capitán de Caballería don Joaquín Martínez Freira, con motivo de la publicación de un folleto editado en español y titulado "Una nación secuestrada.—El terror militar en España".

GRAN FUNCION

Para el aguinaldo del soldado

Mañana miércoles se verificará en el Teatro Pereda la solemnisísima función anunciada para el Aguinaldo del Soldado.

La excelente compañía del famoso barítono Caballé representará en la sección de la tarde "La leyenda del beso" y en la de la noche "El húsar de la guardia" y "El guitarrero", obra esta última en la que el gran cantante hace gala de sus poderosas facultades.

En las dos secciones la notabilísima agrupación musical "La Coral de Santander", que con su admirable director don Ramón Sáez de Adana tantos triunfos y resonantes éxitos ha conquistado, dará dos magníficos actos de concierto, con selectísimo programa, y no dudamos que "La Coral" pondrá un nuevo trofeo más en su bandera, de los que ya tan legítimamente tiene adquiridos.

Falta le hace a "La Coral" para difundir el radio de acción de sus enseñanzas y propagandas el tener un edificio propio que la sirva de templo del Arte y de Academia de enseñanza para sus estudios.

Los penados de la colonia penitenciaria del Dueso han dirigido al prelado telegrama amonestándole un sentido donativo de cien pesetas con destino al aguinaldo del soldado.

Este rasgo de los penados ha de ser objeto de muchos y merecidos elogios al ser conocido.

COLEGIO-ACADEMIA DE LEZA

Santa Clara, 9
SANTANDER

VALENTER



TONICO RECONSTITUYENTE

INSUSTITUIBLE

EN
INAPETENCIA
ESTADOS ANEMICOS
TUBERCULOSIS INCIPIENTES
NEURASTENIA
CONVALENCIAS DIFICILES



En Farmacias
y Droguerías

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES
de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 14 de enero 1925 el vapor **HOLSATIA**.
El 24 de febrero el vapor **TOLEDO**.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: pesetas 525, más 1450 de impuestos. Total, 539'50.
Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 775 de impuestos. Total, 582'75.
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Dok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Compagnie Générale Transatlantique



Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", el 22 de diciembre,
"FLANDRE", el 22 de enero.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
	Plas. Cts.	Plas. Cts.
En el "CUBA".....	549,50	592,75
En los demás buques de la Compañía,	539,50	582,75

(Incluidos impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros y espafios para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 88.

ANIS y UDALLA
COÑAC

COÑAC COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Millan, Roma, Barcelona, Amberes y París

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSE VIAL, calle de Castelar, 4.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PREGIADOS, 56 - Madrid. [Desconfiar de las imitaciones!]

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Para cobrador, almacén o cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

Sal superior - Treinta y ocho ptas. la tonelada en los almacenes de Adolfo Vallina.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas de Puente y Blanca, 6.

Fiat 12 x 15 HP. vendo a toda prueba. Doy facilidades para pago o cambio a casero. Informes en esta Administración.

Casa, de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Buena ocasión Por cesar en el ramo de Camisería, se liquidan todas las existencias a precio de fábrica. LA MAR, Atarazanas, 1

Ocasión! Lote de sellos para colección; valor por catálogo 9.000 pesetas. Véndese en 1.500 pesetas. Informarán Papelería «La Carpeta».

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

Chocolates "Cartago" Selectos cafés. Fábrica y despacho, Marina, número 2.

Se arriendan dos locales de reciente construcción, bien pavimentados, próximos a la plaza de la Esperanza. Informarán: escritorio, 1.

Figurines para la temporada próxima se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Caja de caudales, de ocasión, comprala. Informes en esta Administración.



Acnes, Herpes, Eczemas, Reumatismos, Gota, Dolores

Enfermedades de las piernas, Varicoz, Flebitis

Como hacer una piel nueva

Es la preocupación que tienen todos aquellos desgraciados que están atacados de estas terribles enfermedades de la piel que son desmoralizantes. Pero todos aquellos que han acudido al **DEPURATIVO RICHELLET** les darán la respuesta les dirán que este maravilloso rectorificador de la circulación sanguínea es al mismo tiempo un admirable regenerador de la piel desinfectando hasta los rincones, mas profundos. El **DEPURATIVO RICHELLET** desembaraza los venenos acumulados en la sangre, libra; la actividad vital de los tejidos cutáneos, y crea una piel nueva neta sin señal de ninguna clase. Su extraordinaria potencia hace el tratamiento tipo de todas las manifestaciones del artritis, gota, reumatismo, arterio-esclerosis, varices, flebitis, úlceras varicosas y neurálgias. Triunfa en los casos mas desesperados llevando su acción soberana a las fuentes vivas de la vida. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayona (Francia).



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, 6, SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER, para HABANA, COLON, PANAMA, ERU, y puertos de CHILE.

El día 24 de diciembre saldrá de SANTANDER el rápido y magnífico vapor.

ORITA

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga
PRECIOS PARA HABANA EN TERCERA CLASE 539'50 incluidos los impuestos:

Las siguientes salidas lo efectuarán:

El 25 de enero, el vapor "OROYA".

El 8 de febrero, el vapor "ORIANA".

REBAJAS A FAMILIAS, SACERDOTES, COMPANIAS DE TEATRO Y EN BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espafios cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9; Teléfono 41.



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio 4,25.

Juguetes novedad

muy baratos. Casa Maté; Alameda primera, número, 26.

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea a Cuba y Méjico

El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA.....	Plas. 535 más 14-25 de impuestos.	Total 549-25
Para VERACRUZ.....	585 más 7-50 id.	Total 592-50
Para TAMPICO.....	585 más 7-50 id.	Total 592-50

Linea a la Argentina

El día 31 de diciembre, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de allí el 7 de enero de 1925, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432,60.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores **Hijo de Angel Pérez y Compañía**, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 83.—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GALPEREZ".

SECCION DEPORTIVA

EL CAMPEONATO FUTBOLISTICO DE CANTABRIA

El partido de campeonato en honor de los hermanos Gacituaga.--Son batidos el Eclipse, la Unión y el Muriedas por el Racing, la Cultural y el Unión Club.

FUTBOL

COMENTARIO GLOBAL

Mal tiempo; muy malo y totalmente antideportivo. No debió jugarse, humanamente pensado, ahora que por determinadas exigencias era menester sumar otros tres partidos más a los muchos celebrados y he aquí la razón más poderosa para que en lugar de exhibición nes futbolísticas se presenciara unas sesiones de "patinaje" peligroso y ruído.

De los tres encuentros anunciados, creímos que dos eran los que encerraban un mayor interés deportivo y que podrían hacer sufrir un cambio brusco y muy importante en la puntuación. Nos referimos al Unión Club-Muriedas, en Astillero y la Cultural-Unión Montañesa, en Guarnizo. El primero de éstos, tenía además el natural, el interés de que un campo castigado con clausura volviera a ser teatro de las rudas luchas de fuerzas tan niveladas, como lo son el astillero y muriedense.

El triunfo de los primeros, por ser el mínimo no ha sorprendido, así como tampoco el que haya tenido en buena parte de tiempo del partido, ocasiones para inquietar seriamente a sus contrarios el equipo de Muriedas.

Con esta pérdida, el Muriedas sufre un revés, que acaso ellos no esperaran, conociendo la esperanza de poder disputar un puesto superior al cuarto, del que estuvo a punto de descender.

Pero al ser vencida la Unión Montañesa, continúa el Muriedas en el mismo lugar, del que difícilmente, por no decir que imposible, se le movilizará.

Con la victoria del Astillero, el joven equipo va aferrándose al tan codiciado lugar segundo, disputando solo a la Gimnástica que se cree merecerle y en el deber de ganarle.

Difícil se va presentando y para conseguir ver cumplidas sus justas aspiraciones no deberá perder ningún otro partido que no sea el que disputa al Racing.

Mucha labor es la que les queda reservada a los torrelaveguenses, de la que podrán salir triunfantes si "fuera de casa" saben darse exacta cuenta de la situación.

Para los astilleroes y está el segundo puesto más asequible—después del encuentro del domingo—, y creemos que harán hasta "los imposibles" por mantenerse en él hasta última hora.

La Unión, batida por la Cultural, y un enorme paso de ésta hacia adelante, pasa a abandonar la "cola" de la puntuación.

Queda el Eclipse haciendo de "colista", momentáneamente, con grave peligro, de que esto sea ya definitivo, pues la Cultural disputará el segundo partido al Eclipse en su terreno, el próximo día 11.

Poca victoria y muy difícil obtuvo la Cultural, habiendo corrido el riesgo de embarrar o ser batida, y en esto hubiera consistido el cambio de la puntuación, ya que la Unión Montañesa hubiera obligado a descender al Muriedas, tan favorecido con el resultado algo imprevisto de Guarnizo.

Respecto al interés del encuentro Real Racing-Eclipse F. C., hemos de decir que era escaso, desde el punto de vista deportivo, y que en sustitución a éste se manifestó el que le daban los hermanos Gacituaga, con motivo de las despedidas de Rufino y Julio.

Aquel marcha a América y éste se retira definitivamente.

Con la marcha de Rufino, indiscutiblemente que el Real Racing primero y la afición después, pierden uno de los buenos elementos técnicos, de los pocos con que por acá contamos.

Respecto al triunfo del Racing, en líneas generales, era indiscutible la victoria y a nadie sorprendió ni la superioridad manifiesta ni el resultado.

PEPITO PEDAL.

EN GUARNIZO

La Cultural Deportiva deja de ser colista, quien sabe si definitivamente

CULTURAL, 2-UNION MONTAÑESA 1

En el inmediato pueblo de Guarnizo, se celebró ayer tarde el partido de campeonato, serie A, correspondiente a la segunda vuelta, entre los equipos Unión Montañesa y Cultural Deportiva de Guarnizo.

Interés grande había despertado este encuentro, especialmente entre los incondicionales de ambos equipos, que, a pesar de lo desahucado del tiempo, acudieron en gran cantidad a presenciarlo.

EL PARTIDO

A las tres en punto dió comienzo a las órdenes del secretario del Colegio señor Gómez.

Desde los primeros momentos se vivió el entusiasmo y la codicia que, por resultar vencedores, ponían los equipos contendientes; la Unión Montañesa, haciendo honor a su viejo historial futbolístico, impuso su dominio a los culturales, que se defendían con gran tesón, pero no lo ganaron pasar de la línea divisoria. Las jugadas se sucedían con gran frecuencia, especialmente los unionistas, que, sin pasión lo decimos, pues no somos de los que les sentimos por nadie y vamos a los campos a jugar, a nuestro modo, lo que presenciamos, lo que creemos puede interesar al público y nunca nos dejamos influenciar de las simpatías que podamos sentir por un equipo o por otro; decimos esto, porque hay quienes nos tachan de ser unionistas y esto no es cierto; decimos que las jugadas se sucedían con frecuencia por parte de la Unión, que ayer tarde, en los primeros diez minutos del partido, jugó como nunca la hemos visto hacerlo; táctica, codicia, ciencia, de todo tenían aquellos pases por las alas y por el centro, en fin que, al no haber ocurrido el accidente desgraciado de que luego daremos cuenta, el triunfo hubiese sido inevitable para la Unión, pero no quiso la suerte seguir favoreciéndolos y en un avance por el extremo derecha cultural, éste se llegó a la portería unionista y chuta estupidamente, con tan mala fortuna que en aquel momento Bidegain, hizo una de sus salidas y recibía el golpe en la cabeza, quedando sin sentido en el suelo; recogido por sus compañeros y por algunos de los contrarios, se vió que sufría una fuerte conmoción, que hizo necesaria la presencia del médico titular de Villacense, D. Manuel Bustillo, quien ordenó que fuese trasladado inmediatamente a una casa próxima, donde le asistió convenientemente, logrando, después de grandes esfuerzos, hacerle reanimar.

El juego, a causa de este accidente, tuvo que ser interrumpido por unos minutos, y al reanudarse de nuevo Urizar consiguió el primer tanto para la Unión Montañesa de un chut formidablemente colocado y que Jenaro no tuvo tiempo de ver.

A pesar de haber conseguido los unionistas ser los primeros en aferrar al marcador, la desgracia ocurrida a su querido guardameta les afectó grandemente y fué causa de que el desconcierto y la nerviosidad se apoderara de ellos y cambiase por completo el giro del partido.

Los culturales supieron aprovechar este desconcierto para deshacer el dominio que les cercabamos y Escobedo marcó el tanto del empate, que es acogido con grandes aplausos.

Continúa el partido en medio de gran expectación y los culturales consiguen el segundo tanto, de un buen chut de Marcial.

Poco tiempo, después dió fin la primera parte, sin que la Unión logre empatar, que hubiese sido, indudablemente su salvación.

La segunda parte de este partido, fué el reverso del anterior; durante él, tanto unionistas como culturales, solamente se dedicaron a pegar sueno; muy sueño, ayudados por el mal estado del terreno, que parecía un barrizal. Y con el resultado de dos a uno dió fin el partido, que solo tuvo de bueno los diez primeros minutos.

En esta parte la Unión tuvo un penalty, que Jenaro paró muy bien.

X. X.

PRIMERO DE MAYO

Montaña Olímpica, cuatro tantos; Deportivo Igollo, un tanto

En los campos del Olimpia, y ante gran expectación por conocer el resultado, ya que el Olimpia alineaba seis reservas y que los de Igollo venían con ganas de triunfar, dió principio este partido, bajo el arbitraje del señor Lavín.

El primer campo terminó dos a uno a favor del Olimpia, que dominó con gran insistencia.

En este campo hay que hacer resaltar la brillante actuación de Preciados, que trabajó muchísimo y bien, y el enorme goal de Jorge, que desde su campo pasó en una arrancada personal a medios y defensas contrarios, terminando con un enorme cañazo la jugada.

En el segundo campo quedó demostrada la superioridad del Olimpia, que añadió su victoria con dos goles más, uno de penalty y otro de irracionable ejecución, logrado por Cuevas.

Se distinguieron por el equipo vencedor, Jorge, Preciados, Iru y Sobremazas. Este trabajó muchísimo en el segundo campo y con provecho de su equipo.

Por el Igollo, Aurora, Miera y Fuentes.

Cuevas, un poco bajo de forma y muy fallo de entrenamiento.

Montoya, dando una prueba de su amor propio y cumpliendo en su puesto muy bien, al igual que el instanti Esquivel.

El arbitraje de Lavín muy bien, aunque un poco falto de energía; pero, en general, cumplió.

T. T. C.

EN MIRAMAR

El Real Club Deportivo Cudeyo y el Montaña Sport, empatan a un tanto.

En Miramar, y a las órdenes del señor Bolado, se alinean los equipos, notándose en el Cudeyo algunas bajas, Hidalgo Pines, Rahmundo, y en el Montaña Ja, falta de Eladio, pasando Perujo a sustituirlo.

A los cinco minutos de empezar, un avance brioso de Santacruz, driblando a defensas, lanza un chut imparables para el primero y único tanto del Cudeyo.

El campo es una laguna, dificultándose los avances de ambos teams, a pesar de lo cual Sánchez chuta repetidas veces al guardameta del Cudeyo, logrando éste mucho y bien.

En el segundo tiempo, el Montaña, más cohesionado, domina momentáneamente a los de Vallejo; primero un penalty es tirado por Sánchez, debidamente, a las manos del portero después, persistiendo el dominio, se da el caso

CICLISMO

ANTE EL COMITÉ

Continúa nuestro compañero Pepito Pedal su campaña en favor del Comité Regional Velocipedico de Cantabria, y las adhesiones van recibiendo, aunque, despaico, de manera bastante, como para afirmar desde ahora que el Comité de Cantabria comenzará a funcionar sin tardar mucho tiempo.

Es indudable que el paso que ha de darse con lo que pretende implantar nuestro compañero, el deporte ciclista adquirirá en la Montaña una preponderancia inusitada y jamás concebida.

Al reglamentarse el deporte y extenderse a la provincia, no cabe duda que aumentará, en primer término, el número de pruebas ciclistas y de estas, naturalmente, irán saliendo los ciclistas que representen a la región en todas las pruebas sea cual sea su carácter.

LAS ADHESIONES

Muchas son las que se nos han ofrecido, pero como seguras, podemos adelantar hoy, las siguientes:

Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega y su presidente don Mariano Muñoz.

Peña Castillo Ciclo Sport, de Peñacastillo, y su presidente don Desiderio Fernández.

Unión Ciclista Montañesa, de Santander y su presidente don Miguel López Dórga.

Don Gabino Teira, de Torrelavega, don Pedro Sañudo, ídem.

Don Joaquín Barquín, ídem.

Don Pedro Lorenzo, ídem.

Don Luis Quevedo, ídem.

Don José Cobillo, de Santander.

Don Antonio González, ídem.

Don José López Herrera, ídem.

Don Luis Polvorinos, ídem.

Don Sebastián Torcida, ídem.

Don Carlos Gómez, de Muriedas.

Don Romualdo Balbás, de Santander.

de introducir el goal del empate el defensa Perujo, de chut bombeado.

A pesar de estar lloviendo, llévose el partido a gran fren, y cuando el delantero centro del Montaña, a dos metros de la portería perdió el goal de la victoria, el referee silba la terminación, con un arbitraje ejemplar, de la victoria.

A.

EN LARACHE

La Patrona de la Infantería.—Varlos deportas en los que toman parte los montañeses y que ponen a gran altura el pabellón de Cantabria

Jugaron un partido un equipo del regimiento Valencia bajo la siguiente alineación: Puente; Emilio, Simón; Barajas, González (L), Escobar; Miranda, Giro, Luis, Hernández, Rodríguez, y otro formado también de militares de varios batallones a las órdenes del montañés Arturo Laune. Dió comienzo el encuentro a las tres en punto; saca la selección y se ven bonitas jugadas por ambos bandos; sin que el dominio favorezca a ninguno, sigue emocionante el encuentro; el numerooso público, premia con calorosas ovaciones la preciosidad de jugadas; llevamos quince minutos de juego y una mano en el área falcida da el primer goal a la selección; los montañeses, encorajinados, realizan constantes incursiones en terreno contrario; el empate no se hace esperar y es obra de Hernández; puesto en juego se apoderan de él los montañeses, y un castigo ejecutado por Escobar, el cual remata González de cabeza, sirve para deshacer el empate; ahora es la selección la que avanza y que nuestra defensa corta para mandar a Miranda, quien, en bonita combinación con Giro, se acerca a la portería contraria, que termina con un centro matemático y que es rematado por Luis y que el portero ni intenta pararlo, o que no se dió cuenta.

El segundo campo, debido al poco entrenamiento en que se encuentra el Valencia, no se jugó a tan enorme fren; a pesar de que hubo bonitas jugadas; marcó un nuevo tanto el Valencia, obra de Giro; anotamos una parada estupenda, colosal, de jugador, contrario; terminando el partido con la victoria de Valencia por cuatro a uno. La selección es un equipo que juega más que el equipo con que jugaron los montañeses el partido anterior; pero éstos, un poco más entrenados y compenetrados sus líneas, realizan el lunes una labor enorme, a pesar de que al fin del partido, los del Valencia dieron muestras de cansancio.

Después del partido hubo una carrera de cien metros y a continuación un encuentro de boxeo entre el Asocio Hernández y David Fernández a cinco rounds con guantes de cuatro onzas, ambos montañeses, que quedaron empatados a puntos.

Larache 9-12-924. CORRESPONSAL.

EN EL SARDINERO

Un partido de campeonato que sirve de homenaje a los Gacituaga

RACING, 4-ECLIPSE, 0

Más que de campeonato, tiene este encuentro la finalidad de hacer honores a la familia Gacituaga—deportiva por autonomía—despedir de España a Rufino, y del futbol al mejor interior izquierda que Cantabria ha tenido: Julio.

Rufino actúa de medio centro y Julio sustituyó a Oscar en el eje del ataque.

Cumplieron ambos si no perdemos de vista el estado del piso, ligeros en extremo, y por tanto, inconvenientes muy grande para que sobre él se realizara jugada alguna de perfección.

Poco a casi nada fué el interés que llegó a despertar el juego desarrollado.

Transcurrió el partido placidamente y ello nos agrada sobremanera, pues del encuentro Gimnástica-Eclipse, guardámoslo de éste una impresión poco favorable.

Pero rectificaron el domingo se acitudo y jugaron para complacer y gustar. Y ambas cosas las consiguió, poniendo toda su voluntad en el partido, donde se honraba a dos tan excelentes deportistas como Julio y Rufino Gacituaga.

El Racing, naturalmente, demostró su superioridad, que fué en todo momento manifestamente total.

Producto de este dominio fueron los cuatro tantos a cero obtenidos por el equipo realista.

De interés actuaron Agustín y Luis Gacituaga arbitrando el presidente del Colegio Cantabro, hermano de los anteriores.

XANPIX.

PLUMILLAS DE ORO
REPARACIONES Y ACCESORIOS



¡¡¡ Señores !!!

SWAN

se pronuncia **SUAN** y significa



Papelería LA CARPETA
Escritorios del Puente - Apartado núm. 527

EN ASTILLERO

El Unión Club, se alianza en el segundo puesto, batiendo al Muriedas

UNION CLUB, 1, MURIEDAS, 0.

Con un terreno casi imposible, por el enfangado, y a las órdenes del colegio Manolo Real, contendieron el pasado domingo en esta localidad, los equipos Unión Club y Muriedas F. C.

El campo de Astillero abre nuevamente sus puertas al fútbol, después de cumplido el castigo de dos meses impuesto por la Federación por el primer partido de campeonato, entre las dos "Uniones" de primera.

La primera fase del encuentro fué favorable al once astillero, quien tanto obra de Farty logra marcar el tanto que había de ser el del triunfo.

Roda mucha se entabló a partir del séptimo minuto del cual el Muriedas dominó, aunque sin resultado práctico, ya que el marcador no pudo ser alterado.

Terminó la primera parte sin nueva variación.

En la segunda mitad, se dió cuenta el Muriedas de su situación y apelo a firmeza en el juego, llegando momentos en que su presión sobre las filas astilleroes no hacía presagiar un punto durante. Tal fué el dominio y arrojó en el ataque.

Por eso todo ello se sobrepuso la decisión enorme de la defensa unionista, cuya labor hemos de elogiar, por ser de una justicia.

Terminó el encuentro con idéntico resultado que el primer tiempo, y con este triunfo astillero, el Unión Club se alianza poderosa en el segundo lugar.

Felicitemos una vez más a los astilleroes por sus brillantísimas actuaciones.

Suerte y aolante.

CYROS PARTIDOS E INFORMACION TELEGRAFICA, EN F.L. PERIODICO

JULIO-AGOSTO y SEPTIEMBRE

PUEDEN SER TRES MESES PERDIDOS SI NO VA EN SU AUXILIO EL

TONICO NERVIOSO CERA

(FÓSCULO, ESTIMONIA Y HOPOFERITOS)

La neurastenia, las anemias, la debilidad nerviosa, anemia cerebral, el agotamiento físico y en general todas las astenias y alteraciones nerviosas

deben aprovechar el verano para ser tratadas a campo libre pero sin olvidar el TONICO NERVIOSO CERA que es el remedio que el sistema y dar vida propia a la célula nerviosa agotada.

Este fué el consejo de los médicos de ayer, lo es también de los de hoy y lo será sin duda alguna de los de mañana por ser el TONICO NERVIOSO CERA el primero del grupo de los tónicos reconstituyentes.

VENTA EN FARMACIAS

OPICINAS y LABORATORIOS

17, 19 y 21, Vico, 19 y Negrevernis, 15-17-19

BARCELONA.

LA CASA DE LA MONTAÑA

Con asistencia de crecidísimo número de señores socios entre los cuales figuraba el presidente honorario don Juan José Ruano y el efectivo dimisionario don Francisco Setuain se celebró el domingo 30 de noviembre, en el domicilio de esta entidad, Gran vía 22, regional, la anunciada junta general extraordinaria para dar cuenta del estado económico de la misma y dimisión de la Junta Directiva.

Abierta la sesión a las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del vicepresidente don Genaro Gómez y leído el acta de la sesión anterior por el secretario don Vicente Díaz Vicario, la presidencia preguntó a la asamblea si procedía dar lectura a la Memoria y estados de cuentas presentados a la deliberación de la misma y la reunión así lo acuerda.

Antes de proceder a su discusión la presidencia manifiesta a la junta general que los hermanos Quintero habían entregado a la Casa de la Montaña 100 pesetas para el jardín de Concha Espina y que con ese fin había una suscripción abierta que encabezaba la Junta Directiva con la cantidad de 25 pesetas por cada uno de sus miembros.

Seguidamente don Luis Caballero pide la palabra para presentar a la general una proposición verbal en el sentido de que se aplaque la discusión de la Memoria hasta que una comisión revisora examine las cuentas y presente su dictamen, pues entiende que de una simple lectura no se puede formar juicio exacto del resultado de las mismas.

Le contestaron muy atinadamente la presidencia y don Francisco Setuain, el cual invocó algunos artículos del reglamento social que se oponen a ello; La proposición no mereció los honores de ser tomada en consideración.

La asamblea acuerda pasar a discutir el estado de cuentas, en el cual intervinieron los señores don Jesús Díaz, don Joaquín Fernández, don Juan Rasillo, don Fernando Villar Caballero y el contador don Germán Ruiz, el cual manifiesta que aunque no es un profesional de la contabilidad, puede asegurar que las cuentas están claras y correctas. Son aprobadas por la asamblea con el voto en contra de nueve señores socios.

Se da lectura de una carta del Ayuntamiento de Santoña, recabando de la Casa de la Montaña, que contribuya con alguna cantidad a la suscripción abierta para adquirir dos traineras con destino al equipo de marañeros que ha de asistir a los concursos nacionales de regatas.

Se dió lectura también de una proposición presentada a la mesa por diez señores socios proponiendo entre otras cosas que continúe la actual junta directiva en su puesto, que se amplíe la cuota social a cinco pesetas mensuales y que se emitan obligaciones voluntarias, de 25 pesetas reintegrables, cuando lo permita el estado económico de la sociedad, así como que se traslade a otro local más amplio, el domicilio del centro.

Intervienen en la discusión los señores Caballero, Uriarte, don Gregorio y el señor Setuain declara que no se debe ocultar a nadie la verdad por dura que sea y manifiesta que ha podido observar que no hay calor en los montañeses pudientes y que él aunque no nació para pordiosero, por cariño al centro pordiosó saliendo muy amargado de algunas entrevistas, por lo que opina que no hay más recurso que las cuotas para salvar la sociedad, censurando a los que durante el verano se dan de baja, con cuya medida se acreditó de poca cooperación y escasa buena voluntad por la región. Termina en párrafos de memorable para la vida de la Casa de la Montaña, terminó a las nueve y media de la noche en medio del mayor entusiasmo de todos los asistentes.

El vocal secretario de actos, Melquiades González Celizallos.

La presidencia pregunta a la general si considera suficientemente discutido el asunto y contestado afirmativamente, pregunta igualmente, si se acuerda la emisión de las obligaciones propuestas y conservando la cuota mensual de tres pesetas. Así se acuerda por aclamación.

El presidente dice que terminados los cuatro primeros puntos de la orden del día, procede el nombramiento de la nueva junta directiva preguntando a la general la forma en que procede hacerse, los señores Uriarte y Gutiérrez (don José y el señor Caballero, proponen que en vista del poco tiempo que queda para la junta general ordinaria, que ha de celebrarse en el mes de enero, deben continuar en sus puestos los mismos señores. En el mismo sentido se muestra el señor Setuain.

Don Juan José Ruano expone que ha sentido grandes tentaciones de hablar durante las anteriores discusiones pero que ha preferido callar porque sabe disimular algunas apreciaciones que agradece por la franqueza con que han sido expuestas entre señores que sólo les guía el bien y el engrandecimiento de la tierra natija y en párrafos grandilocuentes ruega con el mayor de los encarecimientos a los señores de la junta directiva que continúen en sus puestos por el bien de la Montaña, y de su colonia, y que él como presidente honorario une su suerte a la que corresponde a la misma, explicando como fué el iniciador del Centro con motivo del homenaje que le rindió la Colonia Montañesa en el café de San Isidro y aunque estima que no hay nadie que no sea reemplazable, comprende las poderosas razones que el señor Setuain tuvo para no seguir ocupando la presidencia, pero que todos los demás señores deben seguir en los puestos para que la nave social no naufrague en medio de aquel pequeño temporal que considera pasajero y después de extenderse en otras consideraciones termina reiterando el ruego y ofreciéndose a continuar en su puesto de la presidencia honoraria hasta la junta del mes de enero.

Le contesta la presidencia diciendo que siente en el alma no poder complacer al señor Ruano, pero que la directiva tiene en este punto criterio errado y aun agradeciendo mucho las alabanzas de dicho señor, entiende que está perdiendo un tiempo hermoso, mucho más si se tiene en cuenta que en la general hay señores que pueden, sin perjuicio para sus intereses, desempeñar los cargos con más acierto e inteligencia que los salientes.

Los señores contador tesoro, secretario y el vocal que suscribe, insisten también en sus dimisiones. Rectifica el Sr. Ruano meramente y dice que puesto que las razones que a su entender expone la directiva para no continuar en su puesto son de índole económica, que él se ofrece a sufragar de su peculio particular todos los gastos que la Casa de la Montaña origine hasta el mes de enero que se celebra la junta general tantas veces dicha. Estruendosos aplausos de toda la concurrencia premian el rasgo de generosidad del primer socio de la Casa de la Montaña.

La directiva, rendida ante un rasgo de esta naturaleza, retira su dimisión y dice que para salvar la Casa de la Montaña no basta la generosidad de un solo socio si no que hay que recurrir a la de los demás, para lo cual recuerda que se ha aprobado una emisión de obligaciones que los señores socios que gusten pueden comenzar a inscribir.

La sesión, que se puede calificar de memorable para la vida de la Casa de la Montaña, terminó a las nueve y media de la noche en medio del mayor entusiasmo de todos los asistentes.

El vocal secretario de actos, Melquiades González Celizallos.

A los 18 años del primer vuelo de Santos Dumont.

La iniciación de Santos Dumont. Julio Verne fué su inspirador.

Al principio—dice Santos Dumont en la autobiografía que escribió para la revista parisien "Je Sais Tout"—no solamente tuve que luchar contra los elementos, sino también contra los preconceptos: la dirección de los globos, el vuelo del más pesado que el aire, eran considerados como problemas insolubles.

Mi primer profesor de aeronáutica fué Julio Verne, ese gran visionario. Desde 1888 hasta 1891—Epoca de mi primer viaje a Europa—empleaba mi tiempo en la lectura de obras de ese tan notable profeta, que concibió la locomoción aérea y la submarina. Ya en mi más tierna juventud estaba convencido de que las ideas del novelista podían ser realizadas, con la condición, sin embargo, de no emplear el motor a vapor. Pero yo no conocía entonces más que el motor a vapor de nuestras propiedades agrícolas y los tractores importados de Inglaterra, que se utilizaban para arrastrar los carromatos empleados en el transporte del café. Y fué de esperanza la sensación que experimenté al recibir de mi padre la noticia de que iba a construir una línea ferroviaria que ligase sus tierras a una gran estación de ferrocarril.

Pensé entonces que acaso me suministrasen las locomotoras una base para la construcción de mi máquina, de la que me ayudaría a realizar las ficciones de Julio Verne. Pero ¡qué decepción! Esas locomotoras eran todavía más pesadas que los otros aparatos, comencé a pensar que Julio Verne no había sido más que un gran novelista...

Un propósito frustrado.—"No olvidéis que el futuro del mundo está en la mecánica"

Mi padre me trajo a Francia, a París. En la víspera de nuestro regreso al Brasil visité conmigo el Palacio de la Industria, en el cual había una exposición de máquinas. Cudl no sería mi sorpresa al ver por primera vez, motor a petróleo, muy ligero, que tenía la fuerza de un caballo... y ¡qué bien funcionaba! Quedé deslumbrado. Por eso pedí autorización a mi padre para hacer mis estudios en París, pero él pareció no prestar atención a mi pedido. Por la noche hice una nueva tentativa ante dos de mis franceses. El resultado volvió a ser negativo. Me contenté, pues, antes de marcharme de París, con proveerme de todos los libros que encontré acerca de las cuestiones que me apasionaban; globos y viajes aéreos.

Cierta mañana, en San Pablo, mi padre me pidió que le acompañase a la ciudad, donde, con gran sorpresa de mi parte, firmó ante su escribano el acta de mi emancipación. Yo tenía en aquella época diez y ocho años. De vuelta a casa, mi padre me entregó títulos por valor de varios centenares de contos, diciéndome: —Me quedan aún algunos años de vida. Quiero ver cómo te portas. Ve a París, donde aconsejé por tus primos, seguirás los cursos de física, de química, de mecánica, de electricidad, etc. No olvidéis que el futuro del mundo está en la mecánica. No te preocupes de tu subsistencia; yo te daré lo necesario para ello.

Ya en París.—"Mi sueño dorado era subir en globo".—El primer vuelo

Al llegar yo a París, mis primos me enviaron al señor García, un caballero de origen español, que durante muchos años fué mi profesor. Sin decir para qué, copié de la guía de Bottin las direcciones de los hombres más notables que, según oyéramos decir, se ocupaban de aeronáutica. Mi sueño dorado era subir en globo. Les escribí manifestándoles esa aspiración. Unos no se interesa-

ban ya por estas cosas; otros insistían en cuanto al peligro y al costo exagerado de una ascensión. Uno de ellos llegó hasta pedirme más de mil francos por un paseo agregando que, además, yo tendría que abonar el imperle de todos los perjuicios que sufriera su aerostato. No ignoraba yo que ese aerostato había demolido cierto día la chimenea de una fábrica y que, en otra oportunidad, habiendo caído su esférico sobre la residencia de un campesino, le prendió fuego. Por eso, sin duda, adoptaba sus precauciones... Recordando los consejos paternos, resolví ser económico y renuncié a mi bello proyecto.

Durante algunos años estudié y viajé mucho, contentándome con leer, no sin emoción, todo lo que se publicaba sobre la expedición André al Polo Norte. Estaba yo en Río Janeiro cuando, en 1897, recibí una obra en la cual se describía muy detalladamente el globo de André. Continuaba trabajando en secreto, bien que sin el coraje necesario para ejecutar nada. Pero ese libro del constructor Lachambre, definió mi conducta; partí para París. A mi llegada tuve el siguiente diálogo:

—¿Quiero hacer una ascensión en globo. ¿Cuánto cuesta?

—Tenemos, precisamente, un esférico pequeño. Podemos conducirle a usted por 250 francos.

—¿Hay peligro?

—Ninguno.

—¿En cuánto calcula usted los daños?

—Depende del aeronauta. Mi sobrino Marchuron, que será nuestro piloto, ha subido ya varias veces sin causar perjuicios. Pero, de cualquier modo, nada pagará el señor fuera de los 250 francos y de dos billetes de ferrocarril para el regreso.

—¿Partiremos mañana a primera hora.

Estábamos en invierno. Me maravillé el panorama de París y de los campos cubiertos de nieve. Durante todo el viaje observé con cuidado las maniobras, sin que se me escapara el menor de los gestos del piloto. Todo aquello me pareció muy sencillo. No experimenté ninguna sensación de temor, ni de vértigo. Al regreso, ya en el ferrocarril, revelé al aeronauta mi deseo de mandar fabricar para mi uso un esférico pequeño.

Al día siguiente fui a las oficinas de la casa constructora, donde encargué una navicilla minúscula, todo lo pequeña que podía hacerse dado mi peso de 50 kilogramos. Quise un globo de 160 metros cúbicos. Me tomaron por loco... Pero algunos meses después el "Brasil" atravesaba París como una pompa de jabón, sorprendiendo a todo el mundo.

Los primeros ensayos.—Alrededor de la torre Eiffel

Mi ensayo comenzó a fines de 1898. Abandoné la forma alargada, imposible dentro de los recursos de aquella época, y construí un globo ovoide. Durante los ensayos, varias veces sentí el hábito de la muerte. Pero con mi número 8 crucé París. Mis vuelos eran acompañados con una profunda atención, comenzándose a discutir las posibilidades de realizar un paseo de un punto determinado a otro, y viceversa.

En una sesión del Aero Club, que acababa de ser fundado, presenté un personaje tímido, simpático, a quien no conocíamos: era Henri Deutsch de la Meurthe, que iba a ofrecer un premio de 400.000 francos para el primer aeronauta que, dentro de un plazo de cinco años, diese vuelta a la torre de Eiffel, saliendo de Saint Cloud y regresando al punto de partida, en menos de 30 minutos. Todos los años, los intereses correspondientes a esa suma serían entregados al aeronauta que hubiese conseguido los mejores resultados.

(Se continuará)

HABLEMOS DE LIBROS

HABLEMOS DE LIBROS

"Los últimos pájaros"

Amparado bajo este bello título, acaba de salir a la luz pública un volumen de versos del gran poeta mexicano Luis G. Urbina.

No hace mucho tiempo publicó Urbina "Luces de España", recopilación de crónicas que el poeta escribió para importantes diarios de su país. Y, fresca todavía la excelente impresión que la lectura de "Luces de España" nos produjo, vienen ahora a deliciarlos por gracia de la gentileza de Urbina, estos Últimos pájaros, que han volado hasta nuestra mesa.

Urbina se pasa la vida en Madrid. Si no fuera a interpretarse mi afirmación, en un sentido hispanoamericano, yo afirmaría que este soñador mejicano ama a España intensamente. No hay más que leer sus crónicas españolas para darse cuenta del amor con que pasea por nuestras viejas y gloriosas ciudades; de la simpatía que le brota por los puntos de la pluma al aludir a las tertulias de los cafés madrileños; de la cordialidad y el aprecio intelectual que siente por nuestras figuras literarias... Y tanto se ha acercado a nosotros y de tal modo, que él puede decir que España es suya, porque nosotros los españoles también podemos considerarlo nuestro.

En "Los últimos pájaros" hay una poesía que prefiero entre todas las que integran el libro; se llama "En la tormenta".

"Colérico el relámpago, desvañado, ¡No su sabio!
El horizonte torvo se caló el capuzón!
El mar está borracho. ¡Músculo formidable,
ensaya su orfeón!"

El poeta sigue mostrándonos y haciéndonos sentir la tempestad; va el poeta a bordo de un trasatlántico y observa cómo "todo el barco es pavora y encogimiento y frío".

Seguramente dentro del soñador hay una tempestad que mira con desdén las furias del ciclón, una tempestad muda, sin apariencia pero desgarrada y profunda. Porque dice el poeta:

"...Más, a mí este sombrío instante, no me causa ni angustia ni aflicción,
Me he golpeado el pecho, y me suena la vacía;
y eso si me da miedo... Pero ¿dónde, me dejó el corazón?..."

"El barro florido"

Angel Miguel Queremel es un poeta venezolano que acaba de publicar en Madrid su primer libro de versos. Hay en "El barro florido"—que así se llama el libro—los valores de emoción, ritmo y plasticidad que Apolo presta a sus elegidos.

Y hay un dolor precoz, y una precoz sabiduría, que nos dan miedo a veces, porque el poeta, a pesar de sus

veinte años, confiesa que

"Ya no me importa la vida, porque aquella vieja herida se me ha vuelto cicatriz..."
Alma del poeta: ¿de dónde te viene esa desolación más vieja que tú?"

"El madrigal infinito"

¿Cuántas novelas dentro de esta novela de R. Casinos Assens! Se me antoja este libro como una magnífica rosa. Podéis ir deshojando pétalo a pétalo, y cada uno de ellos os ofrecerá sus virtudes de aroma, color y fragancia. Independientemente de la rosa, el pétalo es pétalo. Igual esta novela de Casinos; deshojáis capítulo por capítulo sin acordaros del todo. Más bien que deshojar, diríamos unir... Esta sensación de unidad la experimentamos a medida que avanzaba nuestra lectura; contagiámonos del lírico tálamo que recorre las páginas de "El madrigal infinito"; abrimos el corazón para que se nos entren por él las palabras del poeta, que tienen no sé qué conmovedora candencia, no sé qué patético acento de alma desamparada que pide asilo... Y al final, la rosa del libro está también en nuestro corazón.

"La novela—dice Casinos en esta y lenta que ama a los aplazamientos suya—es el fruto de una edad senil y teme por instinto afrontar los advenimientos fatales".

He aquí en tres regiones todo un postulado estético de revolucionaria transcendencia.

"Hermann encadenado"

La editorial "Renacimiento" está publicando las obras completas de Ramón Pérez de Ayala. Demos gracias, porque, de cuando en cuando, las empresas editoras nos ofrecen buenos libros.

El último volumen de Pérez de Ayala, impreso por "Renacimiento", es "Hermann encadenado", al que su autor llama el libro del Espíritu y el Arte italianos. Y así es.

En el año 1916, Pérez de Ayala visitó el frente de guerra italiano en la gran contienda europea. El escritor transmitía por cable diariamente sus impresiones al diario "La Prensa", de Buenos Aires, y de la recopilación de aquellas crónicas nace este libro. "Si en el tiempo de ser publicada por primera vez estas notas—dice su autor—la complacencia en tanta divagación de toda especie pudo causar prurito de impaciencia al lector afanosos de trepidación y sucesos dinámicos, en cambio, al cabo del plazo discurrido, sobrepasada la curiosidad inmediata, aquella misma cualidad entrañable y humana otorga, según imagino, cierto interés permanente de amenidad, ya que no un valor histórico, a este libro, tan aceleradamente pergeñado."

No pueden decirse de modo más claro y sintético las cualidades de este libro. Pérez de Ayala, como cronista de guerra, fué siempre el poeta, el filósofo, el divagador sutil en torno de lo humano y lo divino.

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A OUBA-BEJIOS

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A OUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Moñendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendido la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE OMBRA Y JAPON

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A OUBA, MIJOO Y NEW YORK

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendido la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de esa escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalado dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y espelmañ.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de fletes en disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Los cafés LA GARZA

La casa de los cafés tostados, marca LA GARZA, es la más importante de España; posee la maquinaria más potente y perfeccionado edificio de su propiedad, construido a propósito para la industria de cafés tostados.

Está especializada en cafés finos, de calidad. Depósitos y venta exclusiva.

Santander: Luis Aldasoro.—Depósito vivanco regimiento Valencia.—Castro Urdiales: Simón Veci.—Carranica: Hijos de Manuel Rubin.—Cabezón de la Sal: Francisco García-Laredo.—Cofarino Deustua: Onnuel Casar.—Torrelavega: Pedro M. Gómez.—Maquena: Nuda Anas-tasio Noriega.



EL SECRETO DE SU BELLEZA

y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo, es que usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demás cremas grasientas, las cuales no terminan más que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote enseguida y veréis como embellece vuestra piel cada día

CREMA CALBER

De venta en Santander: Señor es Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

Banco de Santander

Fundado en 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878

Capital..... Ptas. 10.000.000
Desembolsado..... " 2.500.000
Fondo de reserva..... " 4.300.000
Fondo de previsión..... " 250.000

SUCURSALES

ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTONA, Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA. Banco filial, BANCO DE TORRELA-VEGA. Capital, 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.
Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual.
Depósitos a seis meses, tres por ciento de interés anual.
Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Polsa, y toda clase de operaciones de Banca.

Banco Mercantil

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

Capital..... 15.000.000 ptas.
Desembolsado..... 7.500.000 "
Fondo de reserva..... 10.250.000 "

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con interés de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.
Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, abanzamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cajas de seguridad para particulares.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

SECCION DEPORTIVA DE FUTBOL

Ante el match Austria-España

BARCELONA.—Se ha celebrado en la tarde del pasado domingo, ante numeroso gentío, el anunciado encuentro de preparación entre los equipos azul y rojo, que se alinearon de la manera siguiente:

ROJO.—Estruch; Rousse, Acedo; Samitier, Ocaña, Peña; Píera, Zabala, Travieso, Carmelo y Aguirrezabala. AZUL.—Zamora; Otero, Quesada; Gamborena, Molina, Carulla; Pellicer, Jantegui, Montes, Félix Pérez y Colls.

El partido, a pesar de toda la expectación que había despertado, resultó aburridísimo y de escaso interés.

Entre todas las individualidades, la que más se destacó fue la del científico guipuzcoano Gamborena, que hizo un partido inmejorable, pues no hay que perder de vista que tenía a su cargo un ala de mucho peligro.

De los cuatro defensas, se distinguió precisamente, aquel que menos se esperaba: el madrileño Quesada.

Los dos ataques fueron muy deficientes y no hicieron juego de conjunto alguno.

El partido fue ganado por los azules, por tres tantos, a dos de los rojos.

Estos fueron de impecable factura y obra del vizcaino Carmelo.

Travieso actuó deficientemente. Estruch, regular.

Arbitró el catalán Lloveras, cumpliendo.

EN VIZCAYA.—En el campo de Elxeruri contendieron el domingo los equipos Sestao y Deusto, ganando el primero por tres a dos.

BILBAO.—El Chimbo Ibarra, en partido de campeonato, venció al Vasconia por seis tantos a uno.

EN ASTURIAS.—En el Molinón, y de campeonato, se vieron frente a frente en la tarde del domingo, el Real Sporting Gijón y Deportivo Ovetense.

El primero se presentó con falta de sus mejores elementos, no obstante, venció por dos a cero.

AVILES.—En Campo de los Reyes batió el domingo el Stadium de Avilés al Racing Langreano, por cuatro tantos a cero.

EN CENTRO.—El partido de campeonato jugado anteayer entre el equipo de la Real Sociedad Gimnástica Española y el Racing Club, resultó vencedora aquella por tres tantos a uno.

EN GUIPUZCOA.—En el campo de Berazubi venció el propietario Tolosa F. C. al Esperanza, en partido de campeonato, por cuatro tantos a cero.

PAMPLONA.—En partido amistoso batió el domingo el Osasuna, de Pamplona, al Iberia zaragozano, marcándole la friolera de diez goles a cero.

PEDESTRISMO.—Nuevo triunfo del Muriedas

El pasado domingo se corrió el tercer cross de la temporada, organizado por el Muriedas F. C. sobre terrenos del vecino pueblo. Vencieron, una vez más, los valientes muriedenses.

La clasificación fue la siguiente: Primero.—Domingo, del Muriedas, en 23'32".

Segundo.—Canal, del Muriedas. Tercero.—M. Gómez, de la Unión Montañesa.

Cuarto.—S. Liaño, de la Unión Montañesa.

A continuación se clasificaron Matías San José y Gonzalo Alonso, de la Unión y Benjamín Liaño, de la Gimnástica, de Torrelavega.

La prueba estuvo admirablemente organizada y resultó un gran éxito.

Felicitemos por ello al amigo Losada.

COLEGIO DE ARBITROS DE CANTABRIA.—Se convoca a junta general extraordinaria a todos los señores árbitros colegiados para el día 20 del actual (sábado), en el domicilio social y hora de las siete de la tarde.

El orden del día es el siguiente: Modificación del Reglamento interior del Colegio.

Por el Colegio de Arbitros, JOSE GOMEZ, secretario.

Sección administrativa de primera enseñanza

Oposiciones restringidas de maestros del segundo escalafón

Por Real orden telegráfica se ha resuelto que dichas oposiciones empiecen inmediatamente, habiendo sido desestimada la recusación interpuesta contra los señores vocales del tribunal.

En su virtud, la Sección procedió el domingo último a expedir los correspondientes nombramientos de vocales que constituyen el tribunal, remitiendo al mismo tiempo al señor presidente toda la documentación de los opositores aspirantes, siendo de la competencia del tribunal el fijar día, hora y sitio donde han de tener lugar los ejercicios.

El tribunal queda constituido definitivamente por los siguientes señores:

Presidente, don Calixto Pérez Sánchez, director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza. Secretario, don Eduardo Anero Pila, director de la Graduada de Niños del Oeste.

Vocales: doña Africa León, directora de la Normal de Maestras; don Antonio Angulo, inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia; doña Dolores Carretero Saavedra, inspectora; doña Hermenegilda Larrauri, directora de la Graduada de Niñas del Oeste, y don José del Solar Cadelo, profesor de Religión del referido Instituto.

Por Real orden del 12 del actual ("Gaceta" del 13), se dispone que los maestros y maestras trasladados que sean aspirantes a las oposiciones restringidas del segundo escalafón pueden posesionarse en las fechas prefijadas (las que determinan las Reales órdenes de nombramiento) en la Sección administrativa de la provincia de su residencia anterior, a fin de que puedan tomar parte en las oposiciones sin necesidad de hacer viaje alguno hasta que terminen los ejercicios.

A los maestros y maestras nacionales de la capital que desempeñan escuelas desdobladas se les interesa presupuesto del actual ejercicio.

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Caballé. Hoy, martes, a las seis y cuarto de la tarde: «Marina».

A las diez y media de la noche: «La sombra del Pilar».

SALA WARBON.—(El cinema del público aristocrático.) Hoy, martes, a las seis: Estreno de la comedia moderna de gran espectáculo, interpretada por David Powell y Mary Glynn, titulada «La Princesa de New York».

El jueves, éxito enorme: «Marinero de agua dulce», por Harold Lloyd.

PABELLON WARBON.—(Sociedad anónima de Espectáculos.) Hoy, martes: «¿Dónde estará el tesoro?» (siete actos), por Matt Moore y Gladys Leslie.

GRAN CINEMA.—(Palacio de la Cinematografía.) Hoy, martes, 16 de diciembre de 1924, a las seis: «Observatorio Meteorológico», una parte; «La niña adorable», comedia en cinco partes, interpretada por Edith Meller, y una película cómica.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz).—A las cinco y media y siete y media: La interesantísima película en tres jornadas «La víctima o el secreto de confesión» (1.ª jornada), «Animales amaestrados» y «Robinson, hombre terrible» (1.ª jornada).

A 70 PESETAS.—Aparatos Kodak - Fenográficos, portátiles, para viaje.

Gran surtido en discos ballables.

ULTIMAS CREACIONES J. GARCIA (Optico).

S. Francisco, 15, Tel. 5-21, Santander.

Si en casa de su modista no encuentra figurines que le agraden, visite nuestra Casa.

Tenemos las mejores revistas de modas.

Papelaría LA CARPETA.—Escaleras del Puente SANTANDER.

GRANDES FABRICAS DE CERAMICA.

«LA ALBERCICA» S. A.—Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios, Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (brazas, sifones, inodoros, etc.)

Gran aperitivo Jerez Quina.—Reconstituyente (recomendado por la Ciencia Médica), 3,50 litro, desueto al por mayor.

B. L. DOMECO.—Burgos, 39. Teléfono 140. Santander. Vendo motor eléctrico nuevo, cuatro caballos.

ESTUFAS DE PETROLEO MUY BARATAS. PETROLEO PARA ESTUFAS. GRANDES EXISTENCIAS. L. DEL BARRIO Y COMP.ª

CAL, TEJA y LADRU LO.—Pídase directamente a la fábrica «LA COVADONGA», Muriedas, teléfono 1.504.

YER. Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal, López Elizagayar.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 13, Día 15. Rows include Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros enero, febrero, abril, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, DE BARCELONA, DE BILBAO.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES

Especialidad en instalaciones ocultas. Alumbrado eléctrico de automóviles. CARGA DE BATERIAS Y REPARACION. ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón). SANTANDER.

Red Star Line. Servicio rápido y regular entre SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ. Poland. El día 20 de diciembre saldrá de este puerto para los citados el magnífico vapor PROXIMAS SALIDAS: 21 de enero de 1925, vapor GOTHLAND; 3 de marzo, id. POLAND; 31 de marzo, id. GOTHLAND.

DE TODAS PARTES DE BARCELONA

(Por teléfono)

LA QUIEBRA DE UN BANCO.—MADRID.—Asegura un periódico que un Banco bilbaíno va a hacerse cargo de los negocios del Banco de Villanueva y Geltrú, recientemente quebrado, a causa de la suspensión de pagos de una importante entidad comercial.

DOS BANQUETES.—MADRID.—La redacción y colaboradores del diario «La Libertad» han solemnizado con un banquete el quinto aniversario de la fundación de dicho diario.

También han banqueteado los redactores y colaboradores de «Informaciones», en agasajo a su director señor Barón, por haber sido nombrado gobernador de Coruña.

EL ADMINISTRADOR DE UN PENAL.—BARCELONA.—A disposición del Juzgado militar ha ingresado en la Cárcel Modelo el administrador del penal de Figueras, don Félix Antiguas.

PERSONAS VOLTEADAS POR UN TORO.—VALENCIA.—Al ser desencadenado en los corrales de la estación del Norte, se escapó un toro de Lidia, que emprendió precipitada carrera hacia el centro de la capital, volteando y arrollando a numerosas personas.

También deshizo un campamento de gitanos que se hallaban establecidos en las orillas del Turia. El hecho fue muerto a tiros.

Entre los heridos curados en las Casas de Socorro, están Mercedes Escalante, José Quilez y Avelino López.

UN LUGAR HISTORICO COMPRADO POR LOS NORTEAMERICANOS.—HUELVA.—Se ha firmado la escritura para la adquisición del cabezo sitio en el antiguo camino de Palos a La Rábida, donde estuvo situada la ermita de San Flores, en la que descansaba Colón diariamente. Además, en dicha ermita había, en el siglo XV, una hospedería, donde hacían alto las caravanas que iban de Palos al Monasterio. Este cabezo ha sido adquirido por los Estados Unidos.

MANIFESTACIONES DE LERROUX.—SEVILLA.—Llegó don Alejandro Lerroux, siendo recibido por varios amigos, que le han obsequiado con una jira al Guadalquivir.

De política habló mucho con sus correligionarios, y a éstos y a los periodistas les dijo que más pronto o más tarde gobernarán los republicanos.

ACCIDENTE DE TRABAJO.—Un obrero herido.

En los talleres de Corcho en la Reverta, hallándose trabajando el domingo, a las doce, Ricardo Kroebel, de 25 años, alemán, emastallador, tuvo la desgracia de que se le partiera un baño, produciéndole los fragmentos varias lesiones.

En la Casa de Socorro, a donde fue trasladado en un coche, le curaron una herida extensa, con colgajo, en la región maleolar externa derecha; otra incisa, también incisa, en la cara dorsal del pie izquierdo, en la cara dorsal de la cuña, fué en el mismo coche trasladado a su domicilio, sito en la calle de Bonifaz.

UN SUICIDIO.—Se mató de un tiro.

En Reinoso puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, Teodoro San Juan González, de 60 años, vecino de León.

Se cree que lomó el desdichado tan fatal resolución debido a disgustos de familia.

En el suceso intervino el Juzgado de instrucción, que practicó las diligencias de rigor.

DE TODAS PARTES DE BARCELONA

(Por teléfono)

VISTA DE UNA CAUSA.—BARCELONA.—En la Sección segunda de la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa por el asesinato frustrado de Leopoldo Planells contra Domingo Ventura.

El procesado negó que hubiera tomado en los hechos la participación que se le atribuye, en vista de lo cual se leyeron las declaraciones sumariales.

Manifestó el procesado que si había prestado aquellas declaraciones, era porque la policía le había coaccionado, amenazándole con dar muerte a su mujer y a sus hijos.

Agregó que llevaba la pistola para defenderse, por haber sido amenazado de muerte.

Leopoldo Planells declaró que tenía conocimiento de que se preparaba contra él un atentado, a pesar de que en su fábrica de vidrios no había planteado, entre él y sus obreros, ningún conflicto ni ninguna diferencia.

Los testigos no aportaron datos de interés.

El fiscal modificó las conclusiones en el sentido de considerar al procesado como autor de un delito de asesinato frustrado y de otro de lesiones, pidiendo que por el primero se le condenase a la pena de doce años y un día de cadena temporal y por el de lesiones a un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.

El defensor señor Casas negó la culpabilidad de su defendido, pidiendo que se le absolviera y en el peor de los casos se le condenara a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, como autor de un delito de disparo de arma de fuego.

ACTO DE PROPAGANDA.—BARCELONA.—En Vich se celebró un acto de propaganda política.

Después el capitán general y el gobernador visitaron al obispo.

EL VOLUNTARIADO.—Asciende un hijo de Primo de Rivera.

(Por teléfono)

MADRID.—Se ha concedido el ascenso al empleo de alférez de complemento de Caballería, con la antigüedad de primero del actual, a Antonio Primo de Rivera, hijo del presidente del Directorio militar.

El nuevo alférez se ha acogido a los beneficios del voluntariado por un año.

DE CASTRO URDIALES.—Una comisión de anexionistas a Madrid.

Mañana, lunes, saldrá para Madrid una comisión presidida por el alcalde accidental don Pedro Hoz.

Forman la comisión los más significados partidarios de la anexión de Castro Urdiales a Vizcaya y el objeto de su viaje es gestionar el logro de sus propósitos.

EL CORRESPONSAL.

PROYECTO PREMIADO.—Monumento a la batalla de Ayacucho.

(Por teléfono)

MADRID.—La Legación de Colombia en Madrid ha comunicado que en el concurso celebrado para erigir en Bogotá un monumento conmemorativo a la batalla de Ayacucho, ha sido premiado un proyecto suscrito por el escultor español González Pola.

Si en casa de su modista no encuentra figurines que le agraden, visite nuestra Casa. Tenemos las mejores revistas de modas. Papelaría LA CARPETA. Escaleras del Puente SANTANDER.

GRANDES FABRICAS DE CERAMICA. «LA ALBERCICA» S. A. Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios, Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (brazas, sifones, inodoros, etc.) Gran aperitivo Jerez Quina. Reconstituyente (recomendado por la Ciencia Médica), 3,50 litro, desueto al por mayor. B. L. DOMECO. Burgos, 39. Teléfono 140. Santander. Vendo motor eléctrico nuevo, cuatro caballos.

ESTUFAS DE PETROLEO MUY BARATAS. PETROLEO PARA ESTUFAS. GRANDES EXISTENCIAS. L. DEL BARRIO Y COMP.ª. CAL, TEJA y LADRU LO. Pídase directamente a la fábrica «LA COVADONGA», Muriedas, teléfono 1.504.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 18. Rows include Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Idem 1917 (partida), Exterior (partida), ACCIONES, OBLIGACIONES, DE BILBAO, 18 diciembre, FONDOS PUBLICOS, ACCIONES.

CONTRA LA TOS. PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO. É HIJO EN USO DESDE 1827 LEÓN.

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: mi hermosura. Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

ACEITES PUROS DE OLIVA. Corrientes y refinados. SANTA LUCIA, marca registrada. Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todos los establecimientos. Expídanse a todos los países. Fábrica SANTA LUCIA, S. A. José María Cortiguera (C. D.), SANTANDER (España). Tel. 333.

GRANDES FARMACENAS. DE VINO TINTOS Y BLANCOS. Es la Casa que mejor sirve a domicilio. Trescientos veintitrés clientes, ninvaldepeñas, clarete y rioja JUANITO TORRES Y DEL CAMPO PEÑA HERBOSA, 5. VINO RODERO. SANTA CLARA, 9. Teléfono 936.

PIANOS. de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS. M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6. REMOLACHA. ALFALFA, TREBOL, VALIJO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de euzcuta. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias. NUELLE, NUMERO 9.

Hotel Gomez - Restaurant. SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES. Salón de té, chocolates, etc. F. PENAGOS. TRANSPORTES. TELEFONO 1074. SEVILLA. SANTANDER.

Royalty. Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ. Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Fricasé de corderito a la Duquesa.

En la Salchicheria Americana. VILASCO, 17, encontraréis lo mejor y más barato en el ramo de embutidos y carnes de cerdo. SANTANDER. Est. Tipográfico de LA ATALAYA.

QUEVENNE. CUA - AMERIA. FIEBRIS, DEBILIDAD. Activo, fortalecedor. Surtido, indigestión. 16, Rue des Saussaies, PARIS.

Ha comenzado la repatriación de fuerzas

Primo de Rivera aplaza su viaje a Madrid

(POR TELEFONO)

LA NOTA OFICIAL DEL LUNES

MADRID.—El comunicado oficial recibido en la noche del domingo, dice así:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La columna Orgaz terminó la organización defensiva en la cresta de Xeyera.

En la zona de Larache, la columna Carrasco se repliegó desde Teffer a Tafsoot con todos sus elementos, sufriendo gran presión enemiga hasta Dar El Atar, cooperando eficazmente la aviación.

Se desconocen las bajas totales, pero la impresión es que son escasas en relación con la operación desarrollada.

REBELDES CASTIGADOS

MELILLA.—Las baterías de Tifarauti cañonearon algunos grupos rebeldes que se dedicaban a trabajos de fortificación, obligándolos a huir.

Las posiciones del sector de Tizzi Azza cañonearon también las guardias enemigas.

Fuerzas de la melilla de Tafersit establecieron una emboscada cerca del poblado de Beni Hassan, sorprendiendo a varios moros que llevaban ganado y víveres para los rebeldes, y haciéndoles algunos prisioneros con armamento.

En nuestro poder quedaron varias cabezas de ganado y algunos efectos. LA LINEA DE POSICIONES EN LA ZONA ORIENTAL

MELILLA.—El "Telegrama del Rif" publica una crónica telegráfica del señor Lobera, que se halla en Tetuán, diciendo que, según ha manifestado el general Primo de Rivera, en la zona oriental todo quedará como en la actualidad.

LA EVACUACION EN LA ZONA DE LARACHE

LARACHE.—La columna del coronel González Carrasco efectuó la total evacuación del campamento de Muire, sosteniendo débil tiroteo con las guardias enemigas.

En el repliegue solo hubo tres bajas de las fuerzas indígenas. También se evacuaron los puestos del puente, Azla Tarja y avanzadilla, que habían quedado para proteger la retirada de la columna.

Las fuerzas evacuadas y la columna del coronel González Carrasco pernoctaron en Teffer.

La aviación cooperó eficazmente al repliegue total de Muire y Teffer. Llegó del campo el coronel de caballería García Boloix, que manda la columna de protección de los caminos de Tafsoot y Teffer.

EL SUPUESTO ENVENENAMIENTO DE ABD-EL-KRIM

MELILLA.—Referencias indígenas aseguran que Abd-el-Krim se sintió indisposto después de comer, creyéndose que intentaron envenenarlo.

Abd-el-Krim ordenó la detención de su cocinero, que es un negro, sometándole a duros castigos para que declarara.

El cocinero negó repetidas veces que hubiera echado ninguna substancia tóxica en la comida.

Abd-el-Krim sospecha de cuantos le rodean, habiendo adoptado grandes precauciones para evitar el atentado.

EL ALTO COMISARIO

TETUAN.—El general Primo de Rivera salió esta mañana con sus ayudantes para Ben Karich, para presenciar la última fase del repliegue de la columna de Castro Girona.

A su regreso recibió al periodista portugués Antonio Nobre, que hace días pronunció una conferencia en el Teatro Español.

Le dijo el general Primo de Rivera que acerca de la aproximación hispano-portuguesa, todo el mundo conocía ya su manera de pensar.

MISERIA EN EL CAMPO ENEMIGO

TETUAN.—Todas las noticias recibidas del campo enemigo acusan que reina una gran miseria en las cabilas rebeldes por efecto del bloqueo comercial establecido con las medidas del alto mando.

VISITA A LOS HOSPITALES TETUAN.—El general Primo de Rivera ha visitado el hospital de la Cruz Roja, conversando con los heridos.

NOTICIA CONFIRMADA TETUAN.—Se ha confirmado la noticia de la muerte del caudillo Ben Hader, llamado Ben Halims, que dirigió el asedio de Buharras.

La muerte fue producida por la explosión de una bomba de mano.

FRANCO ACLAMADO TETUAN.—Hoy, al desfilar los legionarios que procedían de Ben Karich al mando del teniente coronel Franco por las calles de esta ciudad, fueron objeto de delirantes manifestaciones de entusiasmo por parte del pueblo, el cual prorrumió en entusiásticas aclamaciones al paso del jefe de la Legión, al que acompañó hasta al hotel donde se aloja, haciéndole objeto de una calurosa ovación.

LOS DE VALLADOLID EN MELILLA MELILLA.—A bordo del "Vicente Ferrer" ha llegado procedente de Río Martín, donde habían embarcado, 580 soldados del batallón de Valladolid, mandados por el teniente coronel Roldán.

Fueron recibidos en los muelles por los generales Sanjurjo, García Aldave y Fernández Pérez, jefes de Cuerno, muchos militares y enorme gentío.

Durante el desembarco la banda de música del regimiento de Ceriñola interpretó varias composiciones. Las fuerzas desfilaron por la calle de Alfonso XIII, siendo presenciado su paso por numeroso público.

Este batallón tomó parte en numerosos combates en la zona occidental y últimamente apoyó la retirada desde Xeruta a Hamara.

El general García Aldave ha dirigido una alocución al pueblo para que acuda a recibir a las tropas a su regreso de la zona occidental.

Mañana llegarán los batallones de San Fernando y Asia, y pasado los Regulares de Alhucemas y el batallón de Ceriñola.

LA AVIACION.—UN CONSEJO DE GUERRA MELILLA.—Ha volado una escuadrilla de aviación, al mando del capitán Manso, causando bajas a los rebeldes que se hallaban en las trincheras.

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el soldado de Regulares de Melilla, Ouidio Ojando, por atentado a la autoridad.

La sentencia ha sido remitida a la superioridad para su aprobación.

LA CRUZ DE BENEFICENCIA MELILLA.—Se instruye expediente para conceder la cruz de Beneficencia al suboficial de Ingenieros Longinos Miguel, por los trabajos que realizó de enterramiento en Tifarauti.

LAS BAJAS MELILLA.—En actos del servicio han resultado heridos el soldado de artillería, Pedro García; el de San Fernando, Francisco Pérez; el de Wad Rás, José Diego; el de Toledo, Jacinto Membrac; el de Zaragoza, Angel Gutiérrez; y el de África, Vidal González.

En el Hospital han fallecido el soldado de Regulares de Melilla Francisco Tefes Mayol y el de Zaragoza Damián Cardán Díaz.

UN REMOJO MELILLA.—Cuando desembarcaba el batallón de Valladolid, se cayó al mar el soldado Marcelino Domínguez, que fue cogido sin novedad.

LA REPATRIACION

MELILLA.—Ha comenzado la repatriación. En los vapores "Alerta", "Sister" y "Escolano" han marchado más de 3.500 soldados.

Fueron despedidos por los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez, jefes y oficiales y mucho público.

UNA INTERVU CON PRIMO DE RIVERA NUEVA YORK.—Una agencia periodística unas manifestaciones de Primo de Rivera.

Este dice que el repliegue en Marruecos tendrá gran repercusión. Las chancillerías de Francia e Inglaterra se ocupan ya de ella.

El Directorio dijo el general Primo de Rivera—no es opuesto a una nueva discusión internacional acerca de la revisión de los acuerdos sobre el Norte de África, que fueron concertados en el año 1921.

Pero sin que se celebre esa conferencia internacional, la intromisión de cualquier potencia en nuestros asuntos de África será una violación de los Tratados.

Nosotros no hemos violado el tratado de Algeciras con la evacuación de la zona que acaban de abandonar nuestras tropas.

Con la renuncia de Tánger hemos perdido aquello que más necesitábamos tener, porque Tánger es el lugar donde se fraguan todos los manejos marroquíes.

Vamos a reorganizar la administración en nuestra zona sobre nuevas bases.

Los moros deberán gobernarse por sí mismos y nosotros no intervendremos nunca más en sus asuntos.

A DAR LAS GRACIAS MELILLA.—El nuevo brigadier don Alfredo Coronel ha salido para la Península, con objeto de dar las gracias al Rey por su ascenso al generalato.

UN MORO CONDECORADO MELILLA.—En las Oficinas de la intervención militar ha tenido lugar la entrega a Mahomed Ben Mahomed de 1.500 pesetas y la cruz del Mérito militar por su comportamiento en la campaña de 1921, durante la cual hizo entrega a las fuerzas españolas del oficial Ribera que se hallaba en su poder, habiéndose el moro, a las órdenes de Abd el Krim, que exigía la entrega del oficial.

Se pronunciaron discursos elogian-do la conducta del moro amigo.

PARTE OFICIAL MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado esta madrugada el siguiente comunicado oficial:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—En Tetuán se ha empezado la reforma del frente definitivo.

Una columna a las órdenes del coronel Fanjul colocó varios puestos en la orilla derecha de Río Martín para proteger dicho poblado y la carretera.

Ha comenzado la repatriación de fuerzas del 21. El batallón de Valladolid, a bordo del "Vicente Ferrer", ha salido para Melilla, y están embarcando con igual destino, en el "España V", los batallones de Asia y San Fernando.

En Larache, fuerzas de la columna de Carrasco, procedentes de Mazerah y de Teffer, han descansado hoy en Tafsoot.

La columna de Prat salió de Arcila para Buñar, fortaleciendo la antigua posición, dejándola guarnecida por un oficial, cuarenta soldados del batallón del Serralvo y dos piezas, retirándose a Arcila, sin novedad.

LONDRES.—En los Círculos diplomáticos se han comentado las operaciones de evacuación de la zona española.

Se considera que mientras no se perjudiquen los intereses británicos, Inglaterra no tendrá por qué intervenir.

NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS PARIS.—En los Círculos diplomáticos se dice que el Gobierno español se halla en negociaciones con el embajador de Francia en Madrid para concertar un nuevo régimen en la zona española del Norte de África.

APLAZAMIENTO DEL VIAJE TETUAN.—El general Primo de Rivera ha decidido, para dirigir personalmente algunos trabajos en la zona occidental y realizar varios objetivos, aplazar por una o dos semanas su regreso a la Península.

LA REPATRIACION DE LOS DEL 21 TETUAN.—Ha empezado la repatriación de fuerzas del reemplazo de 1921, las cuales han salido para Ceuta. El alto mando ha dispuesto conceder a los soldados de esta quinta la cruz del Mérito Militar, como recompensa a su abnegada labor en esta campaña.

Con motivo de la repatriación reina gran júbilo en Tetuán y Ceuta.

EXTERMINIO de las microbios pulmonares con el PULMOZONOL, único específico racional de los pulmones. Curas maravillosas de bronquitis, asma, gripe, catarros, resfriados, tuberculosis incipientes. Venta: E. Pérez del Molino.

Asociación poseedores de marcos Esta entidad está ya ultimando la estadística correspondiente a la provincia de Santander. La cifra obtenida tanto en socios como en pesetas invertidas es ya fabulosa, como no esperaba la misma central de Madrid. En los días que faltan hasta el 20 del actual, fecha en que se cerrará definitivamente el plazo de inscripción, en Híbera, 7, se espera ampliarla considerablemente. Puede ya anticiparse que tanto la capital, como la provincia, de donde se han recibido ya numerosos boletines, han respondido al llamamiento que les ha hecho la Asociación general de España, por mediación de la filial de Santander.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y QUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 MÓDIZ NÚÑEZ, NÚM. 13

Consueo amenaza con un hacha a Lucía En Guriezo, Consueo Tejera Reigada, de 36 años, salió al encuentro de su convecina Lucía Revilla Ortiz y la amenazó con un hacha, y la huchiera herido a no haberlo evitado otra vecina.

¡Miau! A Plácido Olodio González, de 71 años, gaditano, casado y portero, le hizo una caricia el mimino y le produjo varias erosiones en la mano derecha.

Esto fué a las nueve y media de la mañana del domingo. A Plácido le curaron en la Casa de Socorro.

Los rencores añejos Baldomero Arconada vive en Reinosa y tiene 72 años. Y ha sido detenido como presunto autor de heridas leves causadas a sus convecinos Luis Gutiérrez Sánchez, de 35 años, y a su madre Ladislada, en una reyerta sostenida por antiguos resentimientos.

REGALO DE NAVIDAD Dulces, Mermelada y Conservas Trevijano Casa de Socorro Asistidos en los dos últimos días: Basilia Santamaría Campo, de 75 años; extracción de una espina de la garganta.

María Marín Hidalgo, de 7 años; pequeña herida en la región orbitaria derecha.

Eugenio Carnicero Helguera, de 7 años; herida cutánea, con pérdida de la uña, en el dedo pulgar derecho. Casual.

Luis Fernández, de 47 años; distensión ligamentosa de la muñeca izquierda.

Redrigo Herrero Redondo, de 5 años; herida cutánea en la región frontal. Se cayó.

Luisa Cañas Raba; extracción de una astilla del dedo pulgar derecho. Casual.

Emilia Torre Valdivielso, de 18 años; quemaduras en los dedos de la mano derecha. Con agua hirviendo, en su casa.

Victor Salcines Ruiz, de 33 años; herida cutánea en la frente.

Angel Pinedo Barrio, de 16 años; herida cutánea en el dedo índice izquierdo.

José San Millán Gutiérrez; herida infectada en la mano derecha.

José Palazuelos Herrera, de 33 años; herida cutánea en la región superciliar derecha y rozaduras en la mejilla.

Victoriano Cruz, de 19 años; distensión de los ligamentos del pie derecho.

Antonia Martínez Calvo, de 24 años; herida incisa en el dedo índice derecho.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano Cárnicas conyugales Severiana Llorente de la Vega, de 54 años, fué curada en la Casa de Socorro de una contusión en el costado izquierdo que la produjo su conyuge de un "meneo".

Hay un dentífrico solo que a los siglos sobrevive; y ese es el Licor del Polo. ¡Licor del Polo de Orivel!

A toque de campana En Treceño han sido detenidos Jesús Sánchez Noriega y Antonio Lubín Gutiérrez, por haber reunido al vecindario a toque de campana, causando la natural alarma, so pretexto de tratar de un asunto, sin estar autorizados para ello.

Mala caída Carmen Fernández Gómez, de 27 años, domiciliada en el número 75 de la Avenida de Alonso Gullón, se cayó en las escaleras del mercado de la Esperanza el domingo, a las once, y hubo que trasladarla a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fué curada de una distensión ligamentosa, con gran derrame sinovial y probable fractura de la articulación del pie derecho.

Terminada la cura, pasó a su domicilio.

Le pegó otro A Manuel Apodaca, de 16 años, que vive en la calle del Asilo, le pegó un tantarantán otro muchacho y le produjo una herida cutánea en el labio inferior. Fué curado en la Casa de Socorro.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

Una alarma Ayer, a las doce aproximadamente, se dió aviso al parque de bomberos de haberse declarado un incendio en el número 14 de la calle de Ruameyo.

Con gran actividad y con sus respectivos jefes al frente, se presentaron éstos llevando todo el material de incendios.

En seguida se retiraron, pues se vio, afortunadamente, que todo se había reducido a varios trapos viejos que se prendieron fuego en la cocina y que fueron apagados por unos vecinos.

Trabajando se lesiona Eustaquio Sierra, de 62 años, obrero, trabajando para el Ayuntamiento se produjo una contusión en el ojo derecho. Fué curado en la Casa de Socorro.

G. Inigo OCULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 869 Grátis: miércoles y viernes, San Francisco, 6.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Reanuda su consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Peso).

Movimiento demográfico Juzgado del Este Nacimientos: dos varones y dos hembras. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

Juzgado del Oeste Nacimientos: tres varones y dos hembras. Defunciones: Teresa Eduvigis López Pérez, uno y medio meses, Casa de Expositos; Esteban Vicente Cordeiro Muñiz, cuatro meses y quince días, Casa de Expositos. Matrimonios: uno.

Enfermedades de los niños Ratael Estrañi MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE" Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 346

Ataque epiléptico-alcohólico Ayer noche, a primera hora, en la Cuesta de Gijaba, los guardias de Seguridad de aquella vereda y algunos transeúntes, encontraron tendido en tierra a un hombre sin conocimiento.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos de guardia señores Lizarralde y Sáinz Martínez, asistidos del practicante señor Iglesias, le apreciaron un fuerte ataque alcohólico-epiléptico.

Se le administraron algunas inyecciones y se le asistió convenientemente, trasladándole después al Hospital provincial en una camilla de la Cruz Roja.

J. Gómez Vega Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 34

Devoto novenario En la tarde de hoy, martes, dará principio en la iglesia de San Miguel la devota novena en preparación al nacimiento del Niño Jesús.

La función será a las seis, con rosario, exposición de S. D. M., ejercicio propio del novenario y bendición con el Santísimo Sacramento, terminándose con cánticos piadosos.

Con la puerta del coche Valentín Salvador, de 24 años, mecánico, se cogió la mano derecha con la puerta del coche y se produjo una herida por magullamiento en el dedo medio de la mano derecha.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DE 11 a 12: Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Rás, 7 primero. Teléfono 175.

Hormandad del Santo Cristo de la Agonía Se pone en conocimiento de los señores cofrades que debido a la función que mañana, miércoles, se ha de celebrar en el teatro a beneficio del Aguinaldo del Soldado, la junta de confraternidad que debían celebrarse el mismo día por la tarde se trasladan al próximo viernes, día 19, a la misma hora señalada.

Ratero detenido Los agentes municipales Mañuri y Zamora detuvieron ayer a Julián Rivera Revilla, de 18 años, que había sustraido varias piezas de una caja de agua de la Plaza de Toros, que le fueron encontradas en su domicilio por los expresados agentes.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE MEDICO CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21 TELEFONO 1.031

La Caridad de Santander El movimiento en el Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 711. Estancias causadas por transeúntes, 23. Recogidos por pedir en la vía pública, 4. Asilados existentes en el Establecimiento, 139.

Del robo de unos zapatos A requerimientos de uno de los dependientes de "El Cañón", fué detenido Felipe Manzano, de 26 años, como presunto autor del hurto de varios pares de zapatos, de que dimos cuenta.

El citado individuo pasó a la cárcel.

Francisco Setián ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Reanuda su consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. Blanca, 42, primero

Le hirió con un gancho Ayer tarde, en una taberna de la calle del Rincón, disputaron violentamente Manuel Santa María y Elisardo García Torre, mayor de edad, y vecinos, el primero de Ruamerón y el segundo de Cueto, terminando ambos por irse a las manos.

Elisardo, esgrimiendo un gancho de los destinados al coraço de bullets, dió con él varios golpes a Manuel, causándole varias heridas punzantes en la región cervical posterior, otra en el labio inferior y contusiones en la cara de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Terminada la cura pasó a su domicilio.

Santiago García Quintanilla MEDICO ESPECIALISTA EN HUESOS, MUSCULOS Y ARTICULACIONES. Consulta de once a una. Bocado, 1, segundo, izquierda

VINO CASADO YODO-TANICO FOSFATO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores unistad a su desgraciado compañero Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, fiero.

BRILLANTE RESULTADO

El festival de los ferroviarios de Santander

Dimos cuenta en nuestro número del domingo de la celebración del festival organizado por los ferroviarios con motivo de la creación, en nuestra ciudad, de la Cooperativa de consumo para obreros y empleados de ferrocarriles, festival cuyos ingresos se destinaban al Montepío de ferroviarios y al Colegio de huérfanos.

Anoche recibimos la visita de una comisión presidida por el señor Curiel, almirante de la organización de la fiesta, que nos dió cuenta del brillante resultado obtenido.

Por distintos conceptos ingresaron 2.100 pesetas; los gastos ascendieron en total a 500, quedando, por lo tanto, un beneficio líquido de 1.600, que han sido enviadas por partes iguales al Colegio y al Montepío.

Durante el baile fueron rifados tres cortes de vestido para señorita, siendo premiados los siguientes números: 53, que posee un factor de la Compañía del ferrocarril Cantábrico; 2.647, propiedad de un factor de Mataporquera (Norte), y 1.956, cuyo poseedor se ignora.

Los organizadores nos rogaron que hagamos público su agradecimiento a cuantos han cooperado al buen resultado del festival y a los que asistieron a él, especialmente a los jefes y sus familias, que ocuparon los palcos.

También quieren hacer pública su gratitud al director de la Fábrica de betunes franceses, que ayer les envió un donativo de 25 pesetas.

Quedan complacidos.

J. AMIEVA ESCANDON Enfermedades de la mujer y partos RAYOS X.—DIATERMIA Consulta de once a una.—Burgos, 5 Teléfono 358

Darío Díez Limiñana Ayer nos sorprendió el telégrafo con la muerte de Darío Díez Limiñana, un torero que pudo haber llegado, si como Larita, no hubiese tomado el peligro del loreo a broma.

Torero en Santander por primera vez el año 903. Mató un sobrero en aquella feria. Antes había debutado en Madrid, matando en la corrida regia de la Coronación del Rey el primer toro, el último que se lidió en la plaza de Madrid, estando custodiado por alabarderos la salida de la "puerta grande".

Fuó muy aplaudido el momento en que Limiñana desplegó la muleta, en la que decía en un letrero muy vistoso, lo siguiente: ¡Viva el Rey!

Darío toró después con escasa fortuna, pero sobrado de valentía. Las cornadas le hicieron alguna mella a última hora, aunque más que las cornadas le molestaba el giro de los nuevos toreros.

La cornada más grande que a este diestro montañés le dieron los toros la recibió en Zaragoza. La recibió en un toro de Jorge Díaz. Tardó en curarla más de tres meses.

La última vez que toró en nuestra plaza lo hizo el año 1916, a las órdenes de Salteri.

Darío, que desempeñaba un cargo en el Matadero de Madrid, ha muerto de tuberculosis y era uno de los toreros que, como Machaquero y Minuto, entre los que hoy viven, ostentaba sobre su pecho la cruz de Beneficencia.

Darío fué, más que gran torero, un buen montañés y como tal toró una corrida gratis a beneficio de los naufragos del vapor "San Salvador".

Descansen en paz.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTHERAPIA CASTELAR, 4.—TELEFONO 242

Sección marítima Movimiento de buques en el puerto Entrados: "Roberto", de Gijón, con carbón. "Rosita", de Vivero, con carga general.

"Diciembre", de Deva, con piedra. "Cabo Blanco", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Nippon", para Pasajes, con carga general. "Rosita", para Bilbao, con carga general.

"Roberto", para Gijón, en lastre. Muchas impuestas Por el señor comandante de Marina ha sido impuesta una multa de 20 pesetas a Marcelino Solana, por arrojar pescado en Puerto Chico, y otra de 50 pesetas al carretero Víctor Gómez, por entrar a cargar arena en la segunda playa con un carro sin número.

El tiempo Según telegrama recibido del Observatorio de San Sebastián, se aproxima una borrasca del Noroeste.

NO COMPLETE GABAN O GABARDINA SIN ANTES VER LA COLECCION Y PRECIOS EN LA PAJERIA Y SASTRERIA DE GARAYO, SAN FRANCISCO, 4

Del accidente ocurrido en las minas de Reocín El último sábado, día 13 del corriente, se verificó el envío del desgarrado minero, el servicio de la Real Compañía Asturiana, don Aurelio Fernández y Fernández, fallecido a causa del desprendimiento de piedras ocasionado por la explosión de unos barrenos disparados a poca distancia de donde se hallaba la víctima y otros compañeros.

El presbítero el ingeniero de Minas, Director general de la Real Compañía Asturiana en la provincia, don José María Cabañas, acompañado del ingeniero primero de la Jefatura de Minas del distrito, don Adolfo G. Candamo, que desde el Hospital de la Campaña hasta el cementerio acompañaron al cadáver. Administración de Reocín, Igueba también en la comitiva, así como más de doscientos mineros francos de servicio, que rendían el último tributo de duelo en Santander: Señores unistad a su desgraciado compañero Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, fiero.

Teatro Pereda HOY, TARDE: A las seis y cuarto (20.ª de abono) La ópera en tres actos titulada Marina NOCHE, a las diez y media GRAN ÉXITO CABALLÉ La sombra del Pilar

EL AGUA DE CORCONTE cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenillas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros. De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pídanse a la ADMINISTRACIÓN CENTRAL: Paseo de Pereda, 38. - SANTANDER

ELINIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALID) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.